

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ**Από το αριθμ. 1/22-2-2017 Πρακτικό Συνεδρίασης**

του Περιφερειακού Συμβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 Ν.3852/2010 και αριθμ. 137/2014 ανακήρυξη του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ιωαννίνων και τα από 30/8/2014 και 15-12-2016 Πρωτόκολλα Ορκωμοσίας), το οποίο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρ. 167 του Ν. 3852/2010 -ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ.Α', συνήλθε σε συνεδρίαση, στα Ιωάννινα και στην αίθουσα συνεδριάσεων Π.Σ. (Διοικητήριο β' όροφος), **στις είκοσι δύο (22) του μηνός Φεβρουαρίου του έτους 2017**, ημέρα Τετάρτη και ώρα 15.00, κατόπιν της με αριθμ. πρωτ.: **οικ. 12604/581/16-2-2017 Πρόσκλησης του Προέδρου του**

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νομίμως όλα τα μέλη του Π.Σ., παραβρέθηκαν και μετείχαν οι:

- Α. Αλέξανδρος Καχριμάνης, Περιφερειάρχης Ηπείρου.
 Β. 1. Σταύρος Παργανάς, Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου
 2. Πολυξένη (Τζένη) Ταπρατζή – Κοιλια, Αντιπρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου
 3. Δημήτριος Χαμπίμπης, Γραμματέας του Περιφερειακού Συμβουλίου
 Γ. 1. Βασίλειος Ψαθάς, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Άρτας
 2. Θωμάς Πιτούλης, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Θεσπρωτίας
 3. Θεοδώρα (Τατιάνα) Καλογιάννη, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Ιωαννίνων
 4. Ευστράτιος Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Πρέβεζας
 Δ. 1. Ιωάννης Κατέρης, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
 2. Οδυσσεάς Πότσης, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
 3. Περικλής Βασιλάκης, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
 4. Ιωάννης Καραμπίνας, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
 5. Κωνσταντίνος Σιαράβας, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
 6. Νικόλαος Κάτσης, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
 Ε. Περιφερειακοί Σύμβουλοι:
 1.Παπαδημητρίου Κωνσταντίνος (Ντίνος) 2.Βαρέλης Δημήτριος 3.Σίμου – Τάσιου Αναστασία 4.Χουλιάρης Βασίλειος 5.Δημάκος Δημήτριος
 6.Σπανοπούλου – Σάρρα Ηλιάννα 7.Λάμπρου Αλκιβιάδης 8.Τσιάρα Σταυρούλα 9.Τύρου – Ούζα Αναστασία(Νατάσσα) 10.Παπαχρήστου Βασίλειος
 11.Μητροκόστα Παναγιώτα (Γιούλα) 12.Καττής Νικόλαος 13.Ντέτσικας Κωνσταντίνος 14.Γοργόλης Βασίλειος 15.Παπαγρηγορίου Νικόλαος
 16.Μπαγιάς Μιχαήλ 17.Λάζος Ιωάννης 18.Καραμάνη Καλλιόπη (Κέλλυ) 19.Μπούμπα Βασιλική 20.Γούσης Χρήστος 21.Γιολδάσης Βασίλειος του Βησσαρίωνα 22.Πάντος Παναγιώτης 23.Τσίκαρης Βασίλειος 24.Μπασσιούκας Κωνσταντίνος 25.Πάικας Σπυρίδων 26.Κωνής Δημήτριος 27.Ζάψας Γεώργιος 28.Χατζηεφραιμίδης Πρόδρομος (Μάκης) 29.Ζάκας Γεώργιος 30.Τσουμάνη Όλγα (Όλυ) 31.Ζιώβας Βασίλειος 32.Κωτσαντής Κωνσταντίνος 33.Αναγνώστου Κωνσταντίνος 34.Ζήκος Νικόλαος 35.Γιολδάσης Βασίλειος του Θεοδώρου 36. Γκούντας Κωνσταντίνος 37.Πάνης Χαράλαμπος (Μπάμπης)

Στη συνεδρίαση δεν παραβρέθηκαν οι κ.κ.

- 1.Βαγγελής Απόστολος 2.Φίλη – Πασχάλη Αντιγόνη- Βασιλική (δικαιολογημένα, λόγω ασθένειας) 3.Σπυρέλης Μιχαήλ 4.Γκεσούλης Ηλίας και 5.Μπαρτζώκας Σπυρίδων, τακτικά μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου, αν και νόμιμα κλήθηκαν

ΣΤ. Για τη Γραμματειακή υποστήριξη παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Ηπείρου Θεοδώρα Μήτσιου και Ανθούλα Κατηρτζίδη

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν επίσης, ο Εκτελεστικός Γραμματέας Περιφέρειας Ηπείρου κ.Δημ. Σιώλος, υπηρεσιακοί παράγοντες και ενδιαφερόμενοι για τα θέματα.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω, Ημερήσιας Διάταξης, θέμα:

Θέμα 7^ο

=====

Συζήτηση-Προτάσεις για την επίλυση των ζητημάτων που προκύπτουν από την ανάρτηση των δασικών χαρτών

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας υπόψη:

- 1. Τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010 (ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ. Α') «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει**
- 2. Τον Οργανισμό της Περιφέρειας Ηπείρου (Π.Δ. 140/2010 ΦΕΚ 233/27-12-2010 τ. Α'), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με την αριθμ. 202855/27-12-2016 απόφαση του Γ.Γ. Αποκ/νης Δ/σης Ηπείρου –Δυτ. Μακεδονίας (ΦΕΚ 4400/30-12-2016 τ.Β')**
- 3. Τον αριθμ. 16853/6-4-2011 πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, που εξέδωσε ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 661/20-4-2011 – τ. Β')**
- 4. Την επί του θέματος εισήγηση- πρόταση του Περιφερειάρχη κ. Καχριμάνη, όπως κατατέθηκε στο Συμβούλιο, (Α.Π./Π.Σ.:13335/589/17-2-2017) (συνημμένα με α/α: 7 στο φάκελο /2017 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ.), όπως την ανέπτυξε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης και παρατίθεται αυτούσια ως κάτωθι:**

«ΘΕΜΑ: ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ (Ισχύον πλαίσιο, επισημάνσεις και προβλήματα που προκύπτουν, ποτίσεις κ.λ.π.)

Η κατάρτιση των δασικών χαρτών, αποτελεί ένα σημαντικό έργο, το οποίο επιθυμούν να ολοκληρωθεί οι πολίτες, αλλά και οι φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Για να μη προκληθούν όμως περισσότερα προβλήματα, από όσα θα αντιμετωπιστούν, πρέπει η διαδικασία που ακολουθείται να πληροί τα χεγύνα της ορθής και αξιόπιστης αποτύπωσης των δασών και των δασικών εκτάσεων, λαμβάνοντας υπόψη και τις πραγματικές καταστάσεις που ισχύουν σε κάθε περιοχή, τις ιδιαίτερότητες, το ισχύον από παλαιά νομικά καθεστώ (νέες χώρες κ.λ.π.), την εξυπηρέτηση του πραγματικού δημοσίου συμφέροντος και της Εθνικής Οικονομίας, της παραγωγικής διαδικασίας και ανάπτυξης κάθε περιοχής. Όλα είναι απολύτως αλληλένδετα. Η προσέγγιση των δασικών χαρτών «ως δήθεν και σύμφωνα με το νόμο και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από το αντίστοιχο πλαίσιο», προσδιορισμός της «υφής και του χαρακτήρα» των εκτάσεων που περιλαμβάνονται σ' αυτούς από άποψη δασική ή μη, σύμφωνα με τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, στα πλαίσια ολοκλήρωσης του κτηματολογίου, χωρίς να ληφθούν υπόψη όλα τα παραπάνω δεδομένα, χωρίς την αναγκαία προς τούτο αλλαγή και προσαρμογή της δασικής νομοθεσίας, όχι απλώς δεν θα επιλύσει το όλο θέμα, αλλά θα επιτείνει και θα μεγεθύνει σε αδιανόητο βαθμό τα σχετικά προβλήματα και μάλιστα σε μια περίοδο, που η ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα αποτελεί και θα αποτελέσει το βασικό μοχλό να υπερβούμε την κρίση και επίσης σε περιοχές και περιφέρειες, οι περισσότερες, που έχουν παρόμοια κατεύθυνση.

Δυστυχώς όμως, αν και πρόκειται για ένα ζήτημα μείζονος σημασίας, προχειρότητες, έλλειψη σχεδιασμού, «δήθεν βιασύνη», αγκυλώσεις και εμμονές, «σχεδίαση επί χάρτου», χωρίς γνώση των περιοχών, χωρίς την διενέργεια αυτοψιών που είναι αναγκαίες, χωρίς προηγούμενη και αναγκαία κύρωση των χαρτών των εποικιστικών εκτάσεων από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών, χωρίς καμία συνεργασία με τις ίδιες υπηρεσίες της τοπικής αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού κ.λ.π., δημιουργούν και θα δημιουργήσουν σοβαρότατα προβλήματα και οδηγούν και θα οδηγήσουν, χιλιάδες ιδιοκτήτες σε απόγνωση, καθώς αρκετοί εξ αυτών θα κληθούν να πληρώσουν και ένα νέο σημαντικό χάρτσι για την υποβολή αντιρρήσεων. Να επισημανθεί λοιπόν εν προκειμένω, ότι το ύψος του Ειδικού Τέλους Άσκησης Αντιρρήσεων κατά του περιεχομένου αναρτηθέντα δασικού χάρτη, για κάθε υποβαλλόμενη αντίρρηση και ανάλογα με το εμβαδόν της έκτασης της οποίας αμφισβητείται ο χαρακτήρας, καθορίζεται στα εξής μεγέθη, που κυριολεκτικά είναι αδιανόητα:

1	έως 1000 τ.μ	€45
2	1000- 5000 τ.μ	€135
3	5000- 20000 τ.μ	€900
4	20.000- 100.000	€ 1800

τ.μ

Με τον υφιστάμενο δε κατακερματισμό της ελληνικής ιδιοκτησίας υπολογίζεται ότι ο κάθε εμπλεκόμενος πολίτης στην ουσία θα κληθεί να καταβάλλει αρκετές εκατοντάδες ευρώ σε κάθε περίπτωση.

Όμως και αυτή είναι η πρώτη και ουσιαστική αρχή που πρέπει να τεθεί και να υποστηριχθεί: Κατάρτιση δασικών χαρτών με νομική δεσμευτικότητα προϋποθέτει: νομοθεσία και διοικητική πρακτική που να αντιμετωπίζει την προστασία των δασικών εκτάσεων ισότιμα με την προστασία της ιδιωτικής περιουσίας, που λαμβάνει υπόψη την μορφή των εκτάσεων που είχαν στο παρελθόν και την αντίστοιχη χρήση τους που ότι «έχει απόχρωση γκρι» στο χάρτη, δεν αποτελεί και δεν χαρακτηρίζεται δάσος !!!, όπως κατά κόρον έχει προκύψει από την μέχρι σήμερα ανάρτηση δασικών χαρτών και τη σχετική διαδικασία.

Οι αναρτήσεις δε δασικών χαρτών που έγιναν τις τελευταίες ημέρες σε Περιφερειακές Ενότητες εντείνουν τον προβληματισμό μας, για την ορθότητα των αποτυπώσεων που έχουν γίνει, καθώς οι ενστάσεις και οι διαμαρτυρίες που διατυπώνονται, είναι ιδιαίτερα έντονες. Τα προβλήματα δε που ανακύπτουν δημιουργούν πράγματι μια αντιφατική και εκρηκτική θα μπορούσα να χαρακτηρίσω κατάσταση, που ήδη στην περιφέρειά μας, την βιώνουμε και πριν ακόμη την ανάρτηση των δασικών χαρτών.

Ενδεικτικά να αναφέρω δύο χαρακτηριστικά παραδείγματα για να διαπιστωθεί το μέγεθος του προβλήματος:

Αγρόκτημα Κουκλιών Δήμου Πωγωνίου: Στις δεκαετίες '40 και '50 μετά τους πολέμους υπήρξε φυγή πληθυσμού, με αποτέλεσμα ένα μέρος των αγροτικών εκτάσεων που μέχρι τότε καλλιεργούνταν και ήταν κληροτεμάχια, σιγά- σιγά δασώθηκαν. Προ δύο περίπου δεκαετιών οι κάτοικοι - αγρότες στην πλειοψηφία τους ζήτησαν να γίνει αναδάσμος και να κατασκευαστεί αρδευτικό έργο, το οποίο ολοκληρώθηκε προ επτά περίπου χρόνων, αλλά δεν μπορεί να λειτουργήσει καθώς είναι ασύμφορο αν δεν αξιοποιηθεί το σύνολο της έκτασης, το οποίο ανήκει εντός αναδάσμου μεν, έχει όμως δένδρα και δεν επιτρέπει το Δασαρχείο τον καθαρισμό του, επικαλούμενο μάλιστα σύγχρονους χάρτες και όχι αυτούς του 1945-1950 που προβλέπει ο Νόμος.

Αμπελουργική ζώνη Ζίτσας: Ο Δήμος Ζίτσας διαθέτει χαρακτηρισμένη και νομοθετημένη αμπελουργική ζώνη η οποία εκτείνεται κυρίως στην Δ. Ε. Ζίτσα (Ζίτσα, Καρίτσα, Πρωτόπαπας) & στις Δ. Ε. Εκάλης (Γαβρισιοί, Λιγομά) & Ευρυμετών (Κληματιά). Ο κλάδος της αμπελουργίας τα τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει μια δυναμική η οποία διαρκώς αυξάνεται, ωστόσο, οι νέοι αλλά και παλαιότεροι αμπελοκαλλιεργητές στην προσπάθειά τους να προχωρήσουν σε νέες φυτεύσεις αμπελώνων «σκοντάφτουν» στο γράμμα του Νόμου καθώς εκτάσεις που κατά το χρονικό διάστημα από το 1945-1981 ήταν αμπελώνες και καλλιεργήθηκαν, με την πάροδο του χρόνου δασώθηκαν καθώς έμειναν ακαλλιεργητές. Οι όποιες προσπάθειες γίνονται από κατοίκους και το Δήμο Ζίτσας προσκρούουν στις αρνητικές αποφάσεις των Δασαρχείων.

Σε αυτά τα παραδείγματα, πρέπει να προστεθούν και εκατοντάδες άλλες περιπτώσεις μεμονωμένων και διάσπαρτων μικροϊδιοκτησιών, που στο παρελθόν καλλιεργούνταν και σήμερα κινδυνεύουν να χαρακτηριστούν ως δάση ή δασικές εκτάσεις που θα περιέλθουν στη συνέχεια στο Δημόσιο, με τους ιδιοκτήτες ή τους κληρονόμους τους να υποχρεώνονται πλέον- κι αν φυσικά το αντιληφθούν- σε μια χρονοβόρα και ψυχοφθόρα διαδικασία ενστάσεων και προσφυγών στη Δικαιοσύνη προκειμένου να αποδείξουν αφενός ότι είναι ιδιοκτησία τους και αφετέρου ότι έχουν δασωθεί τα νεότερα χρόνια.

Η εξέλιξη αυτή, πέραν όλων των άλλων, θα έχει και αρνητικές επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα της Ηπείρου, καθώς μεταξύ των εκτάσεων που χαρακτηρίζονται ήδη εσφαλμένα ως δάση ή δασικές εκτάσεις, είναι και αγροτεμάχια ορεινών περιοχών τα οποία στο παρελθόν καλλιεργούνταν με σιτάρια, όσπρια κλπ. Μετά την εγκατάλειψη των καλλιεργειών αυτών, γινόμαστε μάρτυρες της "επέλασης" άγριων ζώων στις παρυφές οικισμών για την ανεύρεση τροφής και βέβαια ούτε λόγος δεν μπορεί να γίνει για επανακαλλιέργειά τους στην περίπτωση που ισχύσουν οι νέοι δασικοί χάρτες.

- Κατά το ισχύον πλαίσιο, οι δασικοί χάρτες, καταρτίζονται με την οριοθέτηση των δασικών εκτάσεων από τη φωτοερμηνεία ιστορικών και πρόσφατων αεροφωτογραφιών, σύμφωνα με τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. Τα αποτελέσματα της οριοθέτησης αυτής εμφανίζονται σε υπόβαθρα (ορθοφωτογραφίες) πρόσφατης απεικόνισης.

Στους δασικούς χάρτες εμφανίζονται οι δασικές και οι μη δασικές εκτάσεις δύο περιόδων: α] της ιστορικής - παλαιότερης περιόδου, (κατά κανόνα είναι του έτους 1945, όπου έγινε η πρώτη αεροφωτογράφιση της Ελλάδας) και β] της σημερινής - πρόσφατης περιόδου η οποία στηρίζεται στη φωτοερμηνεία των πλέον πρόσφατων αεροφωτογραφιών (οι τελευταίες μέχρι σήμερα, λήφθηκαν κατά τα έτη 2008 - 2009).

Εκτός από την οριοθέτηση των δασικών εκτάσεων, στους Δασικούς Χάρτες εμφανίζονται ακόμη:

1. Τα όρια των οριοθετημένων οικισμών και εγκεκριμένων πολεοδομικών μελετών και ρυμοτομικών σχεδίων
2. Τα όρια των οικισμών που δεν έχουν οριοθετηθεί με τις ισχύουσες διατάξεις της πολεοδομικής νομοθεσίας, καθώς και των πολεοδομικών μελετών που δεν έχουν εγκριθεί για οποιονδήποτε λόγο.
3. Τα όρια των εποικιστικών εκτάσεων (διανομές)
4. Τα όρια των τελεσιδικών πράξεων χαρακτηρισμού, που έχουν εκδοθεί από την αρμόδια Δασική Υπηρεσία της περιοχής και
5. Τα όρια των εκτάσεων που έχουν κηρυχθεί δασωτέες ή αναδασωτέες.

Σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, για να χαρακτηριστεί μία έκταση ως Δασική θα πρέπει να έχει χαρακτηριστεί ως δάσος τουλάχιστον σε μία από τις δύο περιόδους που εξετάζονται κατά τη σύνταξη των Δασικών Χαρτών ή να έχει χαρακτηριστεί με τελεσιδική πράξη χαρακτηρισμού ως «Δασική» ή τέλος να έχει κηρυχθεί ως αναδασωτέα, με απόφαση της Δασικής Υπηρεσίας της περιοχής

Οι κωδικοί και οι αντίστοιχες κατηγορίες των εκτάσεων, που εμφανίζονται σε έναν Δασικό Χάρτη, είναι οι εξής:

Κωδικός	Κατηγορία έκτασης	Διευκρινήσεις	
"ΔΔ"	Δασική έκταση στην ιστορική & στην πρόσφατη περίοδο	Η έκταση	Χαρακτηρίζεται «Δασική»
"ΔΑ"	Δασική έκταση στην ιστορική & άλλης μορφής έκταση στην πρόσφατη περίοδο	Η έκταση	χαρακτηρίζεται «Δασική»
"ΑΔ"	Άλλης μορφής έκταση στην ιστορική & δασική έκταση στην πρόσφατη περίοδο	Η έκταση	χαρακτηρίζεται «Δασική»
"ΠΔ"	Δασική έκταση σύμφωνα με τελεσιδική πράξη χαρακτηρισμού	Η έκταση	χαρακτηρίζεται «Δασική»
"ΑΝ"	Αναδασωτέα έκταση, σύμφωνα με απόφαση της δημόσιας διοίκησης	Η έκταση	χαρακτηρίζεται «Δασική»
ΑΛ	Άλσος ή Πάρκο εντός σχεδίου πόλης	Η έκταση	έκταση χαρακτηρίζεται «Δασική»
"ΑΑ"	Άλλης μορφής έκταση στην ιστορική & στην πρόσφατη περίοδο	Η έκταση	χαρακτηρίζεται «Μη Δασική»
"ΠΑ"	Άλλης μορφής έκταση σύμφωνα με τελεσιδική πράξη χαρακτηρισμού	Η έκταση	χαρακτηρίζεται «Μη Δασική»

Το πρόβλημα όμως με τα δασικά ακίνητα και αυτό δυστυχώς αποσιωπάται, δεν είναι μόνον ότι τυχόν εσφαλμένος χαρακτηρισμός μιας έκτασης ως δήθεν δασικής την καθιστά μη αξιοποιήσιμη για τον ιδιώτη. Το Βασικότερο είναι το προκύπτον τεκμήριο κυριότητας των δασικών εκτάσεων υπέρ του δημοσίου: Εάν ένα ακίνητο χαρακτηριστεί ως δασικό, τότε αυτομάτως το χάνει ο έως τότε ιδιοκτήτης του, εκτός και εάν αυτός αποδείξει ότι είναι δικό του (πράγμα στην πράξη σχεδόν αδύνατον). Και εάν μεν ο Ιδιοκτήτης" αυτός είναι καταπατητής (στην προστασία από τους οποίους αποσκοπεί ακριβώς το τεκμήριο κυριότητας του δημοσίου), πολύ καλά συμβαίνει. Αν όμως δεν είναι; Αν πρόκειται για αγροτικό ακίνητο που αδιαμφισβήτητα είχε αγροτική μορφή και στις αεροφωτογραφίες του έτους 1945 και στις αεροφωτογραφίες του έτους 1960, περίοδοι που κορυφώθηκε η μετανάστευση, που οι κάτοικοι εγκατέλειψαν τα χωριά τους, την καλλιέργεια, την ύπαιθρο, αναζητώντας καλύτερη τύχη στις χώρες μετανάστευσης;:: Για κάποιο περίεργο λόγο μάλιστα, το τεκμήριο κυριότητας του δημοσίου εφαρμόζεται συχνότερα κατά ανυποψίαστων πολιτών, που αγόρασαν ή κληρονόμησαν συγκεκριμένη έκταση με την πεποίθηση ότι ήταν μη δασική και ανήκε στον δικαιούχο τους, παρ' εναντίον καταπατητών.

Στην περίπτωση δε αυτή, είναι σημαντικό να παρατεθεί επί λέξει τι προβλέπει η σχετική διάταξη του άρθρ. 67 του δασικού κώδικα, όπως ισχύει: «άρθρ. 67. α. Εκτάσεις που εμφανίζονται στις αεροφωτογραφίες του 1945, ή, εφόσον αυτές δεν είναι ευκρινείς του 1960, με αγροτική μορφή που δασώθηκαν μεταγενέστερα επί των οποίων το Δημόσιο δεν θεμελιώνει δικαιώματα κυριότητας βάσει τίτλου, αναγνωρίζονται ως ιδιωτικές με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης μετά από εισήγηση του αρμοδίου δασάρχη ή του Διευθυντή Δασών εάν δεν υφίσταται Δασαρχείο στο νομό, εφόσον ο ιδιώτης προσκομίσει τίτλους ιδιοκτησίας οι οποίοι ανάγονται πριν από την 23η Φεβρουαρίου 1946 και έχουν μεταγραφεί. Πρωτόκολλα διοικητικής αποβολής που έχουν εκδοθεί για τις ανωτέρω εκτάσεις ανακαλούνται ακόμη και αν τελεσιδικήσαν δικαστικά, β. Όσες από τις εκτάσεις της περίπτωσης α' έχουν σήμερα μορφή δασικής έκτασης και στερούνται των παραπάνω τίτλων, μπορούν να χρησιμοποιηθούν, αποκλειστικά και μόνο για γεωργική και δενδροκομική εκμετάλλευση κατόπιν αδείας του Γενικού Γραμματέα της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης μετά από εισήγηση του οικείου δασάρχη ή του Διευθυντή Δασών εάν δεν υφίσταται Δασαρχείο στο νομό, χορηγούμενης της άδειας επί τη βάση αιτήσεως του προσώπου που προβάλλει δικαιώματα κυριότητας επί των εκτάσεων αυτών, δυνάμει τίτλου ιδιοκτησίας μεταγενεστέρου μεν της 23ης Φεβρουαρίου 1946, όχι όμως νεότερου των δέκα ετών μέχρι την ημέρα δημοσίευσης του ν. 4280/2014. Στην περίπτωση που η συγκεκριμένη έκταση έχει κηρυχθεί αναδασωτέα, η πράξη αναδάσωσης ανακαλείται. Σε περίπτωση προσκόμισης από τρίτο των τίτλων της παραγράφου 1α' ή τυχόν οριστικής επιλύσεως του ιδιοκτησιακού με αμετάκλητη δικαστική απόφαση επί της συγκεκριμένης εκτάσεως, ανακαλείται η σχετική άδεια του Γενικού Γραμματέα της οικείας

Αποκεντρωμένης Διοίκησης (αζημίως) για το Δημόσιο.2. Εάν οι εκτάσεις της περιπτώσεως α' εντάσσονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 3 του παρόντος νόμου διατηρούν τη μορφή τους και η διαχείρισή τους γίνεται, σύμφωνα με τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. Εάν αντιθέτως αυτές εντάσσονται στην παράγραφο 2 τότε δεν υπάγονται στις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας.3. Ο ειδικότερος χαρακτηρισμός της έκτασης ως δάσους ή δασικής, προκειμένης της εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου αυτού, διενεργείται, εάν μιν υπάρχει κυρωμένος δασικός χάρτης από την Επιτροπή Δασολογίου Περιφερειακής Ενότητας της παρ. 5 του άρθρου 26 του ν. 3889/2010, άλλως με πράξη χαρακτηρισμού, κατά τη διαδικασία του άρθρου 14, η οποία εκδίδεται ακόμη και στην περίπτωση που η συγκεκριμένη έκταση έχει κηρυχθεί αναδασωτέα ή έχει χαρακτηριστεί μη τελεσίδικη κατά τη διαδικασία του άρθρου 14, ως δασικού χαρακτήρα. Ο κατά τα ανωτέρω χαρακτηρισμός διενεργείται κατόπιν εξέτασης εκ μέρους του δασάρχη ή σε περίπτωση που δεν υφίσταται δασαρχείο, του Προϊσταμένου της Διεύθυνσης Δασών του Νομού των τίτλων ιδιοκτησίας του ενδιαφερομένου και των συνυποβληθέντων από αυτόν σχετικών πιστοποιητικών μεταγραφής και τοπογραφικού διαγράμματος. Εάν η έκταση χαρακτηριστεί ως μη υπαγόμενη στην παράγραφο 1 του άρθρου 3, η σχετική πράξη αναδάσωσης ανακαλείται.4. Στις διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 υπάγονται και εκτάσεις που εμφανίζονται στις αεροφωτογραφίες του 1945, ή, εφόσον αυτές δεν είναι ευκρινείς του 1960, με αγροτική μορφή που δασώθηκαν μεταγενεστέρως και των οποίων το ιδιοκτησιακό καθεστώς είναι λυμένο έναντι του Δημοσίου με βάση το άρθρο 10 του ν.

3208/2003. Ο δασάρχης και οι επιτροπές του άρθρου 14 του παρόντος νόμου, στην περίπτωση που κρίνουν, με βάση αεροφωτογραφίες του έτους 1945, ότι μία έκταση δεν έχει δασικό χαρακτήρα κατά το παραπάνω έτος, αλλά έχουν αμφιβολίες για την αγροτική ή άλλη μη δασική μορφή της έκτασης κατά το ίδιο ως άνω έτος, μη προκύπτουσα ευκρινώς η μορφή αυτή από τις ανωτέρω αεροφωτογραφίες, λαμβάνουν υπόψη τους ως πραγματικά γεγονότα και αμετάκλητες δικαστικές αποφάσεις του άρθρου 10 παρ. 1 υποπαραγράφου Ι περίπτωσης γ' του ν. 3208/2003, για την εφαρμογή της παρούσας παραγράφου. Εκκρεμείς υποθέσεις στο Δασάρχη και στις Επιτροπές του άρθρου 14 του παρόντος νόμου εξετάζονται, εφόσον υποβληθεί σχετικό αίτημα από τον ενδιαφερόμενο.»

Ο καθένας αντιλαμβάνεται τι προκύπτει με βάση το ως άνω ισχύον νομικό πλαίσιο. Το πρόβλημα δε επιτείνεται, λαμβανομένην υπόψη και των ιδιαιτεροτήτων κάθε περιοχών (νέες χώρες κ.λ.π.). Ανεύρεση τίτλων πριν την εισαγωγή του Αστικού Κώδικα και μάλιστα μεταγεγραμμένων στο αρμόδιο Υποθηκοφυλακείο, όταν μάλιστα στην Ήπειρο και όχι μόνο, τα περισσότερα υποθηκοφυλακεία και τα αρχεία τους έχουν καεί κατά την περίοδο της Γερμανικής Κατοχής. Αν δε η έκταση χαρακτηριστεί ως δάσος κατά την έννοια του Νόμου, όπως κατά το προειχόμενό τους κατά κύριο λόγο προσδιορίζονται οι σχετικές εκτάσεις στους αναρτώμενους δασικούς χάρτες, απόλυτη απώλεια της κυριότητας, απώλεια κάθε παρέμβασης στην έκταση και στην ιδιοκτησία, όσα τα αν αυτή μέχρι την προηγουμένη δεκαετία καλλιεργούνταν ανελλιπώς, αποτελούσε καλλιεργημένο αυλέλι, ενταγμένο μάλιστα σε αναγνωρισμένη αμπελοαγωγική ζώνη, όπως παραπάνω αναφέρεται, χωράφι κ λ π. Όλες αυτές οι εκτάσεις εξαιρούνται, δεν μπορούν να «πειραχθούν καν», ιδιοκτήτες τέτοιων εκτάσεων δίδονται ήδη για εκχέρωση δάσους και δασικής έκτασης, στην προσπάθειά τους να καλλιεργήσουν ξανά τα κτήματά τους, να ανανεώσουν τα αμπέλια τους.

Και όλα αυτά, υπό το ισχύον νομικό πλαίσιο της διάταξης του άρθ. 47 του δασικού κώδικα, που επί λέξει προβλέπει τα εξής και το οποίο πρέπει επιτακτικά επίσης πρέπει να τροποποιηθεί, ήτοι:

«Άρθρ. 47. 1. Εκχέρωση δασών προς απόδοση σε αγροτική οποιασδήποτε φύσης καλλιέργεια απαγορεύεται. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται η από γεωργικούς συνεταιρισμούς, ομάδες παραγωγών ή φυσικά πρόσωπα εκχέρωση δασικών εκτάσεων ή η χρήση από αυτούς ασκεπούς έκτασης ή διάκενου εντός δάσους ή δασικής έκτασης, εμβαδού έως 30 στρέμματα όταν πρόκειται για φυσικά πρόσωπα, για γεωργική ή δένδροκομική καλλιέργεια ή για φύτευση σε ανάμειξη αγρίων και οπωροφόρων ή καρποφόρων δένδρων ή για φύτευση δασικών ειδών για την απόδοση προϊόντων, ιδίως, κάστανων, καρυδιών και τρούφας, ή για δημιουργία αμπελώνων ή φυτειών αρωματικών φυτών. Επιτρέπεται, επίσης, η δια εμβολιασμού εξημέρωσης άγριων οπωροφόρων ή καρποφόρων δένδρων. 2. Η έγκριση για τη γεωργική εκμετάλλευση χορηγείται, εφόσον διαπιστωθεί, κατόπιν σχετικής οικονομοτεχνικής μελέτης βιωσιμότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης, ότι οι εδαφολογικές και οικολογικές συνθήκες συνηγορούν υπέρ αυτού του τρόπου εκμετάλλευσης χωρίς να παραβλάπεται η λειτουργία του δασικού οικοσυστήματος, από την απώλεια του φυσικού του στοιχείου, καθώς και ότι τηρούνται οι προϋποθέσεις της παραγράφου 4 του παρόντος. Η μελέτη συντάσσεται από ιδιώτη γεωτεχνικό επιστήμονα, σε περίπτωση δε που αυτός δεν είναι δασολόγος, απαιτείται συνοπιογραφία αυτής και από δασολόγο, περιέχεται δε σε αυτήν ειδικό κεφάλαιο για την τυχόν οικολογική αναβάθμιση του φυσικού οικοσυστήματος λόγω της συγκεκριμένης εκμετάλλευσης. 3. Οι δημόσιες εκτάσεις της περίπτωσης α' της παραγράφου 5 του άρθρου 3, ως και οι κοινόχρηστες και διαθέσιμες εποικιστικές δασικές εκτάσεις μπορούν να διατεθούν σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα για δένδροκομική ή γεωργική καλλιέργεια και εκμετάλλευση κατόπιν της σχετικής μελέτης της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου. 4. Η έγκριση επέμβασης χορηγείται, εφόσον συντρέχουν αθροιστικά οι κατωτέρω προϋποθέσεις: α) Οι εκτάσεις δεν εμπίπτουν στις περιπτώσεις β' της παρ. 1 και α' και ζ' της παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος νόμου, β) Η κλίση του εδάφους είναι μικρότερη του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) και το βάθος του εδάφους κατάλληλο για γεωργική καλλιέργεια και γ) Δεν υφίσταται κίνδυνος διάβρωσης του εδάφους ή άλλως να είναι δυνατή η λήψη των απαραίτητων προστατευτικών μέτρων. 5. Για λόγους δημοσίου συμφέροντος, δάση, δασικές εκτάσεις και εκτάσεις με τη μορφή της περίπτωσης α' της παραγράφου 5 του άρθρου 3 του παρόντος που εκχερσώθηκαν για γεωργική χρήση, πριν τεθεί σε ισχύ

το Σύνταγμα του 1975 και διατηρούν τη χρήση αυτή μέχρι σήμερα, δεν υπάγονται στις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, απαγορευμένης κάθε άλλης χρήσης από τον κάτοχό τους. 6. Οι κάτοχοι των δημόσιων εκτάσεων της ανωτέρω παραγράφου υποβάλουν αίτημα εξαγοράς στο αρμόδιο Δασαρχείο ή στην αρμόδια Διεύθυνση Δασών, εάν δεν υφίσταται Δασαρχείο. Στην αίτηση περιγράφεται το κατεχόμενο ακίνητο κατά θέση, όρια και εμβαδόν, με συνημμένο τοπογραφικό διάγραμμα εξαρτημένο από το Εθνικό Τριγωνομετρικό Δίκτυο (κρατικό σύστημα συντεταγμένων ΕΓΣΑ '87). Ο Δασάρχης ή ο Διευθυντής Δασών, εφόσον δεν υφίσταται Δασαρχείο, εισηγγείται αρμόδιως και ο Διευθυντής της οικείας Διεύθυνσης Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης εκδίδει την απόφαση εξαγοράς της έκτασης. 7. Για την κατοχή του ακινήτου λαμβάνονται υπόψη ιδίως πράξεις αποδοχής κληρονομιάς, ιδιωτικά συμφωνητικά με βέβαιη χρονολογία, καθώς και άδειες των δασικών υπηρεσιών για χρήσεις που προβλέπονται από τη δασική νομοθεσία. Οι ένορκες βεβαιώσεις δεν λαμβάνονται υπόψη ως αποδεικτικό στοιχείο για την απόδειξη κατοχής του ακινήτου. 8. Το τίμημα εξαγοράς ορίζεται στο 1/3 της αντικειμενικής αξίας ή άλλως της αγοραίας αξίας και καταβάλλεται σε τέσσερις (4) εξαμηνιαίες άτοκες δόσεις. Το τίμημα κατατίθεται υπέρ του Ειδικού Φορέα Δασών του Πράσινου Ταμείου και διατίθεται αποκλειστικά για την ανάπτυξη και προστασία των δασών. 9. Οι κάτοχοι δημόσιων και μη εκτάσεων της παραγράφου 5 του παρόντος άρθρου καταβάλουν χρηματικό αντάλλαγμα για την απώλεια του φυσικού αγαθού από την αλλαγή χρήσης της έκτασης, για να αναδασωθεί ή να δασωθεί αντίστοιχη έκταση, κατά την έννοια του «θετικού περιβαλλοντικού ισοζυγίου», κατ' εφαρμογή του άρθρου 45 παρ. 8 του παρόντος νόμου. Η καταβολή του ανταλλάγματος αυτού αποτελεί προϋπόθεση για την εξαγορά της έκτασης από τον

ενδιαφερόμενο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 6 του παρόντος άρθρου, καθώς και για τη νομιμοποίηση της αλλαγής χρήσης από τον κάτοχο έκτασης δημόσιας ή μη. 10. Έως ότου εξοφληθεί το οφειλόμενο τίμημα και καταβληθεί το αντάλλαγμα χρήσης, ο κάτοχος δεν μπορεί να μεταβιβάσει την έκταση. Από την έκδοση της απόφασης εξαγοράς της παραγράφου 6 του παρόντος και μέχρι την ολοσχερή εξόφληση του τιμήματος αναστέλλεται η ισχύς των διοικητικών πράξεων που εκδόθηκαν από τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες για την προστασία της έκτασης, σύμφωνα με τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. 11. Μετά την εξόφληση του τιμήματος και του χρηματικού ανταλλάγματος, οι ανωτέρω διοικητικές πράξεις παύουν να ισχύουν. Ο Γενικός Γραμματέας της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης εκδίδει τίτλο κυριότητας υπέρ του κατόχου της έκτασης. Ο ανωτέρω τίτλος μεταγράφεται στα βιβλία μεταγραφών του οικείου Υποθηκοφυλακείου ή καταχωρίζεται στα τηρούμενα στοιχεία του αρμοδίου Κτηματολογικού Γραφείου.

Τυχόν αλλαγή της γεωργικής χρήσης, μετά τη χορήγηση του ανωτέρω τίτλου εκ μέρους του αρχικού ή του εκάστοτε κυρίου της έκτασης, συνεπάγεται την αυτοδίκαιη ακυρότητα του σχετικού τίτλου κυριότητας, ως προς το τμήμα που άλλαξε χρήση και την υπαγωγή του τμήματος αυτού στις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. 12. Δεν υπάγονται στις διατάξεις των παραγράφων 5 έως 11 του άρθρου αυτού οι εκτάσεις που υπάγονται σε ειδικό καθεστώς προστασίας, σύμφωνα με το άρθρο 19 του ν. 1650/1986, όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 5 του ν. 3937/2011 (Α' 60), εκτός αν η γεωργική εκμετάλλευση προβλέπεται από το ως άνω ειδικό καθεστώς προστασίας. Τυχόν εκδοθέντες τίτλοι κυριότητας ανακαλούνται και το τίμημα επιστρέφεται.»

Το ζήτημα είναι μέγιστο και σημαντικότερο και έτσι πρέπει να αντιμετωπισθεί. Τα προβλήματα και οι επιπτώσεις είναι τεράστιες, που θα πάρουν την μορφή «χινοσσιβάδας».

Απαιτείται σοβαρότατη προσέγγιση των ζητημάτων και προβλημάτων που ανακύπτουν και αντίστοιχη νομοθετική τροποποίηση και πρόβλεψη. Είναι αδιανόητο η απώλεια της κυριότητας χιλιάδων ιδιοκτησιών που θα προκύψει. Είναι αδιανόητο να μην λαμβάνεται υπόψη ο αγροτικός χαρακτήρας εκτάσεων, που αποδεικνύονται από τις αεροφωτογραφήσεις των προηγούμενων περιόδων ως τέτοιας υφής και σήμερα «με μόνη την σχετική απόχρωση του γκρι», από την εξέταση του φωτογραφικού υποβάθρου της πρόσφατης περιόδου, να χαρακτηρίζονται με «μία μονοκονδυλιά» ως δάσος κατά την έννοια του Νόμου. Τα παραδείγματα χιλιάδες και ιδιαίτερα σε περιοχές που είχαν μετανάστευση και εγκατάλειψη των αγρών και επίσης ιδιαίτερες βλαστικές συνθήκες που επικρατούν στις ίδιες περιοχές (βροχοπτώσεις κ.λ.π.).

δεδομένα που αφορούν πρωτίστως του πρωτογενή τομέα της χώρας μας, δημιουργώντας του ανυπέρβλητα προβλήματα.

Καταρχήν

Οι εκτάσεις που στις αεροφωτογραφίες του έτους 1945 και έτους 1960 είχαν αγροτικό χαρακτήρα, πρέπει να παραμένουν αγροτικές και να μην χάνουν τον ως άνω χαρακτηρισμό τους. Το ίδιο πρέπει να ισχύσει και τις χορτολιβαδικές εκτάσεις, που μάλιστα ορίζονται ως τέτοιες (βοσκοτόπια και αντίστοιχα είναι καταγεγραμμένες και στον ΟΠΕΚΕΠΕ).

Η σημαντικότερη όμως επίπτωση είναι αυτή που αφορά τον αγροτικό κόσμο.

Οι Δασικοί χάρτες περιέχουν γεωχωρικά δεδομένα που αφορούν πρωτίστως τον Πρωτογενή τομέα της χώρας μας, δημιουργώντας ανυπέρβλητα προβλήματα.

Καταρχήν το ουσιαστικότερο πρόβλημα προκύπτει από την αγνόηση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ως έναν Οργανισμό που χρησιμοποιεί τις εκτάσεις που αμφισβητείτε ο Αγροτικός τους Χαρακτήρας, τον υποχρεώνει να αποδέχεται αυτά που ένα δημόσιο έγγραφο δίνει στην δημοσιότητα ως δεδομένα.

Επομένως αδιακρίτως σε ποια φάση θα βρίσκονται οι διαδικασίες εξέτασης των ενστάσεων οι δηλώσεις ΟΣΔΕ, που θα υποβάλουν οι αγρότες μέχρι τέλος Απριλίου θα διαφοροποιούν τα δικαιώματα, δηλαδή θα μειώνουν τις ενισχύσεις.

Επίσης σοβαρό πρόβλημα που θα εμφανιστεί είναι ότι η εφαρμογή ισχυουσών διατάξεων ή και η ψήφιση νέων για την επίλυση των προβλημάτων θα είναι χρονοβόρα, πόσο μάλλον όταν είναι σίγουρο ότι θα υπάρξουν χιλιάδες προσφυγές στη δικαιοσύνη.

Και το τρίτο και χειρότερο είναι το ενδεχόμενο να υπάρξει πρόβλημα τόσο με τις τρέχουσες πληρωμές, όσο και με την αναζήτηση εξηγήσεων από την Ε.Ε. για τις προηγούμενες χρονιές.

Η ΛΥΣΗ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ.

Αναστολή των διαδικασιών για όσο χρόνο θα χρειαστεί να δοθούν λύσεις σε όλα τα προβλήματα που είναι πλέον γνωστά. Μόνο τότε η ανάρτηση θα μεταβληθεί εύκολα σε κύρωση. Δεν μπορεί να αγνοείται μια πραγματικότητα που δημιουργήθηκε εδώ και 80 χρόνια.

Θεωρώ πως πρέπει άμεσα να ζητήσουμε συνάντηση με τον πρωθυπουργό της χώρας, τους συναρμόδιους υπουργούς, τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης, όλους τους αρχηγούς των κομμάτων της βουλής και διά του Προέδρου της Βουλής, όλους τους βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου.

Γιατί, αν προχωρήσουν οι διαδικασίες, η όλη κατάσταση θα τεθεί εκτός ελέγχου, με τεράστιες επιπτώσεις στον πρωτογενή τομέα.»

5. Το από 13-2-2017 σχετικό Δελτίο Τύπου της ΕΝΠΕ, όπως κατατέθηκε στο Συμβούλιο (συνημμένα με α/α: 8 στο φάκελο /2017 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ.) και στο οποίο διαλαμβάνονται τα κάτωθι:

« ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ της ΕΝ.ΠΕ.:

Να ανασταλούν οι διαδικασίες για τους δασικούς χάρτες – Ζητά κατεπείγουσα συνάντηση με τον Πρωθυπουργό και τους Αρχηγούς των κομμάτων

Να ανασταλούν οι διαδικασίες για τους δασικούς χάρτες για το χρονικό διάστημα που θα απαιτηθεί μέχρι να λυθούν τα προβλήματα τα οποία έχουν ανακύψει, ζητεί το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) με ομόφωνη απόφασή του.

Μετά από εισηγήσεις του Γενικού Γραμματέα της ΕΝΠΕ, Περιφερειάρχη Ηπείρου κ. Αλ. Καχριμάνη και του μέλους του ΔΣ, Περιφερειάρχη Πελοποννήσου κ. Π. Τατούλη και τις παρεμβάσεις του μέλους του ΔΣ κ. Ν. Πατσαρίνου και του μέλους του Εποπτικού Συμβουλίου κ. Π. Φιλίππου, το ΔΣ της ΕΝΠΕ ζητεί κατεπείγουσα συνάντηση με τον Πρωθυπουργό κ. Α. Τσίπρα με τη συμμετοχή των συναρμοδίων Υπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με τους Αρχηγούς όλων των πολιτικών κομμάτων και τους Βουλευτές δια του Προέδρου της Βουλής κ. Ν. Βούτση.

Το ΔΣ της ΕΝΠΕ θεωρεί ότι η ανάρτηση των δασικών χαρτών παράγει αποτελέσματα μη αναστρέψιμα και κρούει τον κώδωνα του κινδύνου ότι θα οδηγήσει στην διάλυση της αγροτικής παραγωγής της χώρας και θα επιφέρει πολυεπίπεδες στρεβλώσεις στην οικονομία, την κοινωνία, τις υποδομές, το οικιστικό περιβάλλον, τη βιομηχανία και τον τουρισμό.

Χαρακτηριστικό είναι ότι η χώρα μας κινδυνεύει να της επιβληθούν από την ΕΕ σημαντικότερες δημοσιονομικές διορθώσεις και δεκάδες χιλιάδες αγρότες και κτηνοτρόφοι αφ' ενός να κληθούν να επιστρέψουν επιδοτήσεις που έλαβαν κι αφ' ετέρου να διακοπεί εντελώς η καταβολή ενισχύσεων.

Το ΔΣ της ΕΝΠΕ ξεκαθαρίζει ότι θεωρεί την κατάρτιση των δασικών χαρτών «σημαντικό έργο, που αποτελεί για δεκαετίες επιδιωκόμενο στόχο της Ελληνικής Πολιτείας και το οποίο οι φορείς της Αυτοδιοίκησης θεωρούν αναγκαίο να ολοκληρωθεί.

Δυστυχώς, όμως, αν και πρόκειται για ζήτημα μείζονος σημασίας, προχειρότητες, έλλειψη σχεδιασμού, «δήθεν βιασύνη», αγκυλώσεις και εμμονές, «σχεδίαση επί χάρτου», χωρίς γνώση των περιοχών, χωρίς τη διενέργεια αυτοψιών που είναι αναγκαίες, χωρίς προηγούμενη και αναγκαία κύρωση των χαρτών και των εποικιστικών εκτάσεων από τις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών, χωρίς καμία συνεργασία με τις υπηρεσίες της Αυτοδιοίκησης Α' και Β' βαθμού, δημιουργούν και θα δημιουργήσουν σοβαρότατα προβλήματα, ενώ οδηγούν χιλιάδες ιδιοκτήτες σε απόγνωση.

Τα προβλήματα και οι επιπτώσεις είναι τεράστιες και θα πάρουν τη μορφή «χιονοστιβάδας».

Απαιτείται σοβαρότατη προσέγγιση των ζητημάτων και προβλημάτων που ανακύπτουν και αντίστοιχη νομοθετική τροποποίηση και πρόβλεψη. Είναι αδιανόγη η απώλεια της κυριότητας χιλιάδων ιδιοκτησιών που θα προκύψει.

Είναι αδιανόγη να μη λαμβάνεται υπόψη ο αγροτικός χαρακτήρας εκτάσεων, που αποδεικνύονται από τις αεροφωτογραφήσεις των προηγούμενων περιόδων ως τέτοιας υφής και σήμερα «με μόνη την σχετική απόχρωση του γκρι», από την εξέταση του φωτογραφικού υποβάθρου της πρόσφατης περιόδου, να χαρακτηρίζονται με μια «μονοκονδυλιά» ως δάσος κατά την έννοια του Νόμου. Τα παραδείγματα χιλιάδες και ιδιαίτερα σε περιοχές που είχαν μετανάστευση και εγκατάλειψη των αγρών και επίσης ιδιαίτερες βλαστικές συνθήκες που επικρατούν στις ίδιες περιοχές (βροχοπτώσεις κ.λ.π.).

Οι εκτάσεις οι οποίες στις αεροφωτογραφήσεις του έτους 1945 και έτους 1960 είχαν αγροτικό χαρακτήρα, πρέπει να παραμένουν αγροτικές και να μην χάνουν τον ως άνω χαρακτηρισμό τους. Το ίδιο πρέπει να ισχύσει και στις χορτολιβαδικές εκτάσεις, που μάλιστα ορίζονται ως τέτοιες (βοσκοτόπια και αντίστοιχα είναι καταγεγραμμένες και στον ΟΠΕΚΕΠΕ).

Η σημαντικότερη όμως επίπτωση είναι αυτή που αφορά τον αγροτικό κόσμο.

Οι δασικοί χάρτες περιέχουν γεωχωρικά δεδομένα που αφορούν πρωτίστως τον πρωτογενή τομέα της χώρας μας, δημιουργώντας ανυπέρβλητα προβλήματα.

Καταρχήν το ουσιαστικότερο πρόβλημα προκύπτει από την αγνόηση του ΟΠΕΚΕΠΕ, ως ένα οργανισμό που χρησιμοποιεί τις εκτάσεις που αμφισβητείται ο αγροτικός τους χαρακτήρας, τον υποχρεώνει να αποδέχεται αυτά που ένα δημόσιο έγγραφο δίνει στη δημοσιότητα ως δεδομένα.

Επομένως αδιακρίτως σε ποια φάση θα βρίσκονται οι διαδικασίες εξέτασης των ενστάσεων οι δηλώσεις ΟΣΔΕ, που θα υποβάλουν οι αγρότες μέχρι τέλος Απριλίου θα διαφοροποιούν τα δικαιώματα, δηλαδή θα μειώνουν τις ενισχύσεις.

Επίσης σοβαρό πρόβλημα που θα εμφανιστεί είναι ότι η εφαρμογή ισχυουσών διατάξεων ή και η ψήφιση νέων για την επίλυση των προβλημάτων θα είναι χρονοβόρα, πόσο μάλλον όταν είναι σίγουρο ότι θα υπάρξουν χιλιάδες προσφυγές στη δικαιοσύνη.

Και το τρίτο και χειρότερο είναι το ενδεχόμενο να υπάρξει πρόβλημα τόσο με τις τρέχουσες πληρωμές, όσο και με τη αναζήτηση εξηγήσεων από την Ε.Ε. για τις προηγούμενες χρονιές.

Κίνδυνο διατρέχουν επίσης εποικιστικές και λοιπές εκτάσεις αλλά και κληροτεμάχια που δόθηκαν από το ελληνικό κράτος για αγροτική παραγωγή και για αστικές ανάγκες, εκτάσεις αναδασμών, βιομηχανίες και επενδύσεις που έγιναν μέσω και του αναπτυξιακού νόμου με αποτέλεσμα να δημιουργούνται τραγελαφικές καταστάσεις.

Η ΕΝΠΕ δηλώνει την αποφασιστικότητά της να μην επιτρέψει τη διασπρέβλωση και εν και εν τέλει την απαξίωση ενός ιδιαίτερα κρίσιμου θεσμικού εργαλείου, όπως είναι οι δασικοί χάρτες. Είναι αποφασισμένη και δεν θα επιτρέψει ένας σχεδιασμός με σφάλματα, ο οποίος μόνο κατ' επίφαση προστατεύει το περιβάλλον και τη δημόσια περιουσία, να δημιουργήσει ένα αβέβαιο και γκρίζο τοπίο σε ολόκληρη τη χώρα ικανό:

-Να ακυρώσει την αναπτυξιακή δυναμική των Περιφερειών με πολύ κόπο δημιουργήσαμε.

-Να επιτρέψει στους πραγματικούς καταπατητές να συνεχίσουν το καταστροφικό τους έργο αξιοποιώντας τις αδυναμίες του συστήματος.

-Να αναγκάσει χιλιάδες πολίτες που εσφαλμένα επηρεάζονται από δασικά πολύγωνα για να αποδείξουν το αυτονόητο να καταβάλουν χιλιάδες ευρώ και τελικά να οδηγηθούν μαζικά στα δικαστήρια.

Συνεπώς, το ΔΣ της ΕΝΠΕ ζητεί

-Την αναστολή των διαδικασιών για όσο χρόνο θα χρειαστεί να δοθούν λύσεις σε όλα τα προβλήματα τα οποία είναι πλέον γνωστά. Μόνο τότε η ανάρτηση θα μεταβληθεί εύκολα σε κύρωση. Δεν μπορεί να αγνοείται μια πραγματικότητα που δημιουργήθηκε εδώ και 80 χρόνια.

-Την αναζήτηση των αναγκαίων ενεργειών μέσα από τις οποίες θα διορθωθούν τα συστηματικά λάθη μεγάλης κλίμακας.

-Την ενσωμάτωση των θεσμικών γραμμών που οριοθετούν τις αστικές περιοχές.

-Την γενναία απομείωση του προβλεπόμενου ειδικού τέλους για την άσκηση αντιρρήσεων.

-Τη δημιουργία των προϋποθέσεων για την ουσιαστική δημοσιότητα και την παροχή της δυνατότητας στους πολίτες να πληροφορηθούν με επάρκεια και ακρίβεια τους χαρακτηρισμούς, που αφορούν την ιδιοκτησία τους και να ασκήσουν τυχόν αντιρρήσεις χωρίς να χρειαστεί να καταβάλουν χιλιάδες ευρώ.

Κατόπιν τούτου θεωρούμε επιτακτική ανάγκη την αναστολή των διαδικασιών που αφορούν τους δασικούς χάρτες με τις προϋποθέσεις που θέσαμε.»

6. Τις τοποθετήσεις των παρατάξεων και μελών του Π.Σ.

& ό,τι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης,
(αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της συνεδρίασης)

**Αποφασίζει κατά πλειοψηφία
(απόφαση:1/6/22-2-2017)**

Υιοθετώντας τη σχετική πρόταση της ΕΝΠΕ καθώς και τις προτάσεις που κατατέθηκαν κατά τη διάρκεια της συζήτησης, ζητά:

1. Την αναστολή επί εξαμήνου της διαδικασίας ανάρτησης των δασικών χαρτών προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που έχουν εντοπιστεί
2. Να γίνει συνάντηση με τον κ. Πρωθυπουργό, τον κ Αποστόλου και τον κ. Φάμελο, έτσι ώστε να γίνει μια νομοθετική ρύθμιση
3. Οι πολίτες θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να υποβάλλουν αντιρρήσεις ατελώς, εκτός από αυτούς που έχουν καταπατήσει δασικές εκτάσεις χωρίς τίτλο, αυθαίρετα.
4. α) Να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση, έτσι ώστε τα αγροτεμάχια, είτε της εποικιστικής νομοθεσίας είτε των αναδασμών, που σήμερα είναι δασικές εκτάσεις, να μπορούν να καλλιεργηθούν αφού εκ του Νόμου έχουν παραχωρηθεί για γεωργική χρήση.
β) Ακίνητα που φέρονται ως αγροτικά στις αεροφωτογραφίες των ετών 1945 και 1960, ανεξάρτητα αν έχουν παραχωρηθεί με διατάξεις εποικιστικής νομοθεσίας ή διατάξεις περί αναδασμών και σήμερα χαρακτηρίζονται ως δασικές εκτάσεις, να μπορούν να επανέλθουν στην αγροτική τους μορφή και να καλλιεργηθούν.
5. Να υπάρξει συνεργασία μεταξύ των Δασαρχείων, των Δ/νσεων Γεωργίας, του ΟΠΕΚΕΠΕ και κάθε άλλης αρμόδιας Υπηρεσίας, προκειμένου να αποφευχθούν λάθη που οδηγούν στη δημιουργία ανυπέρβλητων προβλημάτων στους κτηνοτρόφους.

Σημειώνεται ότι :

- 1) Η Παράταξη « ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΥΓΗ για την ΗΠΕΙΡΟ», στηρίζοντας σθεναρά την περιουσία του φτωχού Ηπειρώτη, τοποθετήθηκε θετικά στην απόφαση, έχοντας κάνει την τοποθέτησή της, ως έχει στο Παράρτημα Α' και προτείνοντας επί πλέον να γίνει κατάργηση του όλου σχεδίου.
- 2) Ο ανεξάρτητος Περιφερειακός Σύμβουλος, κος Πάνης Χαράλαμπος (Μπάμπης), συμφώνησε με την απόφαση, έχοντας κάνει την τοποθέτηση όπως έχει στο Παράρτημα Α'

Μειοψηφούν

1. Η παράταξη «ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ», όπως προκύπτει από την τοποθέτησή της (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α'), κάνοντας τις εξής προτάσεις:

- Α) Να μη γίνει αναστολή της ανάρτησης.
- Β) Να γίνει αντιμετώπιση των προβλημάτων στην πορεία.
- Γ) Να ελαχιστοποιηθεί κατά το δυνατόν το κόστος για τους πολίτες και με δόσεις.
- Δ) Να ληφθεί μέριμνα για την οργάνωση της εξυπηρέτησης των πολιτών.
- Ε) Να δημιουργηθούν κέντρα εξυπηρέτησης πολιτών στις έδρες των Δήμων.
- ΣΤ) Να υπάρξει σύντομα συνολική αναμόρφωση της νομοθεσίας για το δάσος, που θα λαμβάνει υπόψη της τα νέα δεδομένα.
- Ζ) Να αναληφθούν νομοθετικές πρωτοβουλίες για να επιλυθούν προβλήματα εκχέρσωσης.
- Η) Να αλλάξουν οι προϋποθέσεις αναγνώρισης της ιδιοκτησίας των πολιτών.

2. Η παράταξη «ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ», όπως προκύπτει από την τοποθέτησή της (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α), καταλήγοντας:

« Εμείς προτείνουμε να ρυθμιστεί νομοθετικά η υποβολή ενστάσεων ατελώς για τους πολίτες και το χρονικό περιθώριο να είναι 4 μήνες και όχι 2 ενώ για τους Έλληνες του εξωτερικού να δοθεί η δυνατότητα υποβολής μέχρι τον Αύγουστο. Δεν συμμεριζόμαστε την άποψη της Περιφερειακής αρχής για εμπλοκή και αναστολή της εφαρμογής των αναρτήσεων δασικών χαρτών μέχρι να λυθούν τα γραφειοκρατικής φύσεως προβλήματα που ουδείς αμφισβητεί ότι θα υπάρξουν. Προκρίνουμε την ρεαλιστική πρόταση της χρονικής παράτασης για 6 μήνες δηλ. μέχρι το τέλος Αυγούστου. Εμείς στηρίζουμε και υποστηρίζουμε την προσπάθεια της πολιτείας και των αρμόδιων δασικών υπηρεσιών να τεθεί τέρμα στην ανομία και την αναρχία που επικρατεί στην διαχείριση των εκτάσεων που είναι όμορες με δασικά οικοσυστήματα. Και τα όποια προβλήματα θα παρουσιαστούν θα λυθούν στην ώρα τους»

Η ανάρτηση των δασικών χαρτών είναι μια θετική εξέλιξη και με την συμβολή όλων θα έχει τα ανάλογα θετικά αποτελέσματα για την πολιτεία, την αυτοδιοίκηση, τους πολίτες και με θετικό πρόσημο για την εθνική οικονομία.»

3. Η παράταξη «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», όπως προκύπτει από την τοποθέτησή της (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α'), ζητώντας από την Κυβέρνηση :

- Να αναστείλει την ανάρτηση των Δασικών Χαρτών.
- Να λυθούν με δική της ευθύνη τα παρακάτω προβλήματα:
 - ✓ Για όλες τις εκτάσεις που ήταν και είναι αγροτικές, δεν αμφισβητείται ο αγροτικός χαρακτήρας και έχουν περιληφθεί στις εκτάσεις που κηρύσσονται αναδασωτέες, το κράτος με δική του ευθύνη να αντιμετωπίσει το πρόβλημα χωρίς καμιά επιβάρυνση στα λαϊκά στρώματα.
 - ✓ Να μη χρησιμοποιηθούν οι δασικοί χάρτες και γενικότερα η δασική πολιτική ως εργαλείο ομηρίας των λαϊκών στρωμάτων και επιτάχυνσης των κερδοφόρων επενδυτικών σχεδίων των ομίλων.
 - ✓ Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα διοικητικά μέτρα από το κράτος, ώστε να μην επιβαρυνθούν τα λαϊκά στρώματα από διαδικασίες που το ίδιο το κράτος τα ανάγκασε να μπουν και χωρίς δική τους ευθύνη. Κατάργηση του αντιπίμου για το παράβολο της ένστασης.
 - ✓ Εξασφάλιση του αναγκαίου προσωπικού, μέσων, πόρων στις αρμόδιες κρατικές και δημοτικές υπηρεσίες για να ολοκληρώνονται οι απαραίτητες διαδικασίες για την προστασία των δασικών οικοσυστημάτων.
 - ✓ Ριζική αναθεώρηση του πλαισίου, των κριτηρίων και των στόχων των δασικών χαρτών στην κατεύθυνση αντιμετώπισης των σύγχρονων λαϊκών αναγκών »

4. Η παράταξη «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στην ΗΠΕΙΡΟ», έχοντας κάνει την τοποθέτησή της όπως έχει στο (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α') και προτείνοντας:

- Την απόσυρση των δασικών χαρτών και την επεξεργασία τους, με βάση διαχρονικά τεκμηριωμένα και υπαρκτά δεδομένα, που έχουν στη διάθεσή τους οι Δημόσιες Υπηρεσίες και προς όφελος των μικροαγροτών και όχι του Κεφαλαίου και των μεγαλοϊδιοκτητών.
- Να γίνει σαφής διαχωρισμός τι είναι και πού δάσος, δασική έκταση, χορτολιβαδική έκταση, ποιες εκτάσεις είναι αναδασωτέες και ποιες καλλιεργήσιμες.
- Να μην αμφισβητηθεί ούτε ένα μέτρο γης που καλλιεργούν με μόχθο οι μικροαγρότες και κτηνοτρόφοι και οι χέρσες μη δασικές εκτάσεις να εκχωρηθούν ατελώς στους μικρούς και νέους αγρότες για καλλιέργεια.
- Καμία παρακράτηση ή επιστροφή αγροτικών επιδοτήσεων, που έχουν δοθεί τα τελευταία χρόνια, λόγω αμφισβήτησης της αγροτικής γης.
- Να μην πληρωθεί το χαράτσι για την κατάθεση ενστάσεων από τους καλλιεργητές και τους κατοίκους.
- Άμεση παροχή δωρεάν υπηρεσιών από το Δημόσιο, με ενίσχυση του προσωπικού των Υπηρεσιών, για την εξυπηρέτηση όσων πολιτών θίγονται και θέλουν να καταθέσουν ένσταση για τους δασικούς χάρτες, καθώς και απλοποίηση της διαδικασίας ενστάσεων.
- Πραγματική προστασία των δασικών εκτάσεων από τους συνήθεις καταπατητές μεγαλοκτηματίες, επενδυτές, κατασκευαστικές εταιρείες και μεγαλοαγρότες, και άμεση αναδάσωση των εκτάσεων που έχουν καταστραφεί ή καταπατηθεί.
- Να μην μπορεί ο κάθε Υπουργός με απόφασή του να αποχαρκτηρίζει εκτάσεις, σε όφελος πάντα καταπατητών και μεγάλων συμφερόντων και σε βάρος των τοπικών κοινωνιών. Το παράδειγμα στις Σκουριές με την καταστροφή τεράστιας δασικής έκτασης είναι χαρακτηριστικό.

Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής:

**Ο Πρόεδρος του Π.Σ.
Σταύρος Παργανάς**

Ακριβές Απόσπασμα

**Η Αντιπρόεδρος του Π.Σ
Πολυξένη (Τζένη) Ταπραντζή - Κοιλια**

Η Πρακτικογράφος

**Ο Γραμματέας του Π.Σ.
Δημήτριος Χαμπίμπης**

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α'
(ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΠΑΡΑΤΑΞΕΩΝ)

1. Παράταξη «ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ»:

Α.« ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΓΙΑ ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ, του εισηγητή της παράταξης κου Μπασσιούκα Κων/νου

1. Ιστορική διαδρομή: Για την αναντίρρητη ύπαρξη δασικών χαρτών έχουν υπάρξει διάφορες προσπάθειες στη χώρα μας όπως ο 248/1976, ο 998/1979, ο 2664/1998, (όταν εμφανίστηκε και η ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε. με αναθέσεις σε ιδιωτικά γραφεία δασολόγων) ο 3208/2003, ο 3818/2010, ο 3889/2010, ο 4280/14 και δεκάδες Υπουργικές Αποφάσεις. Σας υπενθυμίζω ότι η σύνταξη του Δασολογίου συνιστά υποχρέωση του κράτους κατά Συνταγματική επιταγή κατά το άρθρο 24 του Συντάγματος. Επιπλέον το θέμα αποτελεί μνημονιακή δέσμευση από το 2010.
2. Όντως έχουν δημιουργηθεί σοβαρά προβλήματα με την ανάρτηση των δασικών χαρτών που έχουν δημιουργήσει δικαιολογημένες ανησυχίες σε πολύ κόσμο.
3. Εμείς όμως ως Π. Σ. καλούμαστε να υπερασπίσουμε ταυτόχρονα και τα συμφέροντα των πολιτών και τα συμφέροντα του δημοσίου καθώς και το περιβάλλον (να μη ξεχνάμε και την πρόσφατη Συνθήκη των Παρισίων για το κλίμα).
4. Και στην προσέγγιση που κάνουμε σήμερα δεν πρέπει να ξεχνάμε ποτέ ότι οι νόμοι που είχαν ψηφίσει οι προηγούμενες κυβερνήσεις τα τελευταία χρόνια ουσιαστικά οδηγούσαν στην πλήρη εμπορευματοποίηση και ιδιωτικοποίηση των δασών και του φυσικού πλούτου της χώρας νομιμοποιώντας με σειρά προβληματικών και αντιφατικών διατάξεων και από την άλλη την ασυδοσία που επικράτησε τα κυκλώματα καταπατητών.
5. Δυστυχώς ορισμένοι και πανελλαδικά και εδώ μέσα έπαιξαν με ένα πρόχειρο, παραπλανητικό, για να μην πω λαϊκίστικο, τρόπο, προσπαθώντας να ψαρέψουν σε θολά νερά, εκμεταλλευόμενοι την εύλογη από την παραπληροφόρηση ανησυχία των πολιτών και υπονομεύοντας στην πράξη την τεράστια προσπάθεια που για πρώτη φορά από ιδρύσεως του ελληνικού κράτους γίνεται ολοκληρωμένα και επιχειρεί να βάλει τάξη στο χαρακτήρα των εκτάσεων. Ποιο είναι δασικό, ποιο όχι. Προφανώς με λάθη, αλλά έπρεπε να γίνει. Δεν πιστεύω να υπάρχει κανείς εδώ μέσα που θέλει να μην αναρτηθούν οι δασικοί χάρτες; Ή να παραπεμφθεί η ανάρτησή τους στις καλένδες;
6. Μερικές παρατηρήσεις επί της εισήγησης της πλειοψηφίας της Περιφ. Αρχής.
Πρώτον. Είναι εσφαλμένος ο χαρακτηρισμός των δασικών χαρτών «ως δήθεν και σύμφωνα με το νόμο», γιατί ηθελημένα ή μη ξεχνά να αναφέρει ότι όλη η νομοθεσία για τους δασικούς χάρτες στηρίζεται στο νόμο 998 του 1979, ενός νόμου πρωτογενούς που απορρέει απευθείας από το Σύνταγμα και υλοποιεί τις αυστηρές διατάξεις του Συντάγματος πάνω στο θέμα του δάσους.
Δεύτερον. Διαφωνούμε κάθετα με τις εκτιμήσεις της εισήγησης για «προχειρότητα, έλλειψη σχεδιασμού, δήθεν βιασύνη, αγκυλώσεις, εμμονές, σχεδίαση επί χάρτου, χωρίς γνώση των περιοχών κλπ.», γιατί αγνοούν ηθελημένα τις διαχρονικές ευθύνες των προηγούμενων κυβερνήσεων, που προσπαθώντας έμμεσα ή άμεσα τα κυκλώματα των καταπατητών δεν έλυναν το θέμα των δασικών χαρτών και του χαρακτηρισμού των αγροτικών περιοχών ως τέτοιων. Αγνοούν ηθελημένα τις ευθύνες τους για την υποστελέχωση των δασικών υπηρεσιών. Αγνοούν ηθελημένα ότι με ευθύνη των προηγούμενων κυβερνήσεων φτάσαμε στο και πέντε και κινδυνεύουμε να πληρώσουμε πρόστιμα από την Ε.Ε. για αυτή την καθυστέρηση. Και κυρίως γιατί αυτές οι εκτιμήσεις υπονομεύουν την τιτάνια προσπάθεια που γίνεται από την πολιτεία και τις Δασικές Υπηρεσίες να βάλουν τάξη στο χάος που επικρατούσε μέχρι σήμερα, εξυπηρετώντας μάλλον συγκεκριμένες σκοπιμότητες.
Τρίτον. Δεν συμπεραίνεται από πουθενά ότι η πολιτεία στρέφεται εναντίον της ιδιοκτησίας γιατί οι δασικοί χάρτες αποτυπώνουν μόνο τον ΜΟΡΦΗ και όχι την ιδιοκτησία των εκτάσεων. Η υπέρμετρη προβολή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος εκ μέρους της Περιφ. Αρχής στοχεύει στον αποπροσανατολισμό των πολιτών και τη δημιουργία κλίματος αναστολής μιας τεράστιας προσπάθειας επίλυσης ενός χρόνιου προβλήματος. Σημειώτέο ότι η ανάρτηση των δασικών χαρτών αποτελεί προϋπόθεση για το Κτηματολόγιο και τον Χωροταξικό Σχεδιασμό και σε αυτό το επίπεδο πρέπει να αντιμετωπιστούν ζητήματα ασάφειας του ιδιοκτησιακού καθεστώτος.
7. Και για να μη δημιουργούνται εσφαλμένες εντυπώσεις θα αναφέρω μερικά βασικά σημεία που όλοι πρέπει να ξέρουμε πριν αρχίσουμε να αποφαινόμαστε για το θέμα των δασικών χαρτών.
Πρώτον οι αεροφωτογραφίες στις οποίες στηρίχθηκαν κατά κύριο λόγο οι Δασικοί Χάρτες είναι κυρίως του 1945 και δευτερευόντως του 1960, για τις περιοχές που δεν υπήρχαν οι αεροφωτογραφίες του 1945.
Δεύτερον δεν υφίσταται κίνδυνος χαρακτηρισμού χορτολιβαδικών εκτάσεων ως δασικών. Ο χαρακτηρισμός των εκτάσεων, γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3 του νόμου 998/79, όπως ισχύει σήμερα, εφαρμόζοντας τα οριζόμενα. Π.χ. μια έκταση η οποία καλύπτεται από άγρια ξυλώδη βλάστηση σε ποσοστό άνω του 15% χαρακτηρίζεται ως δασική..
Τρίτον είναι γνωστό ότι τα αρχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ έχουν σφάλματα, δεν είναι δηλαδή επαρκώς ενημερωμένα, αφού δε διαθέτουν το αναγκαίο ψηφιακό υπόβαθρο. Εδώ απαιτείται συνεργασία των υπηρεσιών.
Τέταρτον και αυτοί οι χάρτες, παρόλη τη μεγάλη πρόοδο και την τεράστια δουλειά που έχει γίνει, έχουν κενά και πιθανά λάθη στο χαρακτηρισμό. Κι αυτό γιατί δεν έχει γίνει αυτοψία λόγω έλλειψης προσωπικού. Αλλά και πλήρως στελεχωμένες να ήταν οι υπηρεσίες, πάλι δε θα μπορούσαν να ανταποκριθούν στο τεράστιο αυτό μέγεθος του εγχειρήματος, συνέπεια της εγκληματικής καθυστέρησης επί πολλές δεκαετίες στη σύνταξη των Κτηματολογίου και των Δασικών Χαρτών. Θεωρούμε επίσης ότι ευθύνες υπάρχουν και στη στελέχωση των ομάδων εργασίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης με αποτέλεσμα αυξημένα προβλήματα. Επιπλέον ευθύνες φέρουν και οι ΟΤΑ που δεν παρέδωσαν έγκαιρα τα στοιχεία που τους ζητήθηκαν ούτε και ενημέρωσαν τους πολίτες.
Ίσως λοιπόν να υπάρχουν σφάλματα στους προς ανάρτηση ή τους ανηρτημένους δασικούς χάρτες, σφάλματα που αναφέρονται σε λανθασμένο χαρακτηρισμό (μορφή), σε λανθασμένα όρια μεταξύ των διαφόρων μορφών (μεταξύ δασικών και χορτολιβαδικών εκτάσεων κ.λπ.) σφάλματα που αναφέρονται σε λανθασμένα γεωμετρικά δεδομένα (ακρίβεια των ορθοφωτοχαρτών, ακρίβεια των σχεδίων οικισμού ή των Γενικών πολεοδομικών σχεδίων, των διανομών κ.λπ.) που το υποστελεχωμένο αρμόδιο τμήμα δασικών χαρτογραφίσεων ήταν αδύνατο να αντιμετωπίσει.
Πέμπτον οι Δασικοί αυτοί Χάρτες έγιναν σχεδόν από την αρχή και με το μικρότερο δυνατό κόστος. Η σύνταξη των μελετών, στις οποίες έπρεπε να στηριχθούν οι Δασικοί Χάρτες, ανατέθηκε σε ιδιωτικά μελετητικά γραφεία, ήταν χρηματοδοτούμενες από το ΕΣΠΑ και εν τω συνόλω τους απαράδεκτες και ελλιπέστατες. Είναι σαφές ότι κακώς παρελήφθησαν άρον άρον από τις υπηρεσίες το 2013, πράγμα που έγινε λόγω πίεσης από την τότε πολιτική ηγεσία, προκειμένου να μην αναγκαστεί το Δημόσιο να επιστρέψει τα κονδύλια του ΕΣΠΑ, δηλαδή παρελήφθησαν μεν αλλά κατ' ουσία έπρεπε να επανασυνταχθούν από την αρχή.

Και εδώ είναι απορίας άξιο πως οι ίδιοι άνθρωποι που παρέλαβαν τότε τους ελλιπέστατες μελέτες, για να μη χαθούν τα λεφτά του τότε ΕΣΠΑ, τώρα πιέζουν να μην αναρτηθούν οι δασικοί χάρτες και να αναγκαστούμε να επιστρέψουμε τεράστια ποσά.

8. Συμπερασματικά η παρέμβαση της Περιφ. Αρχής στο θέμα των δασικών Χαρτών τοπικά και κεντρικά η οποία σε κάθε περίπτωση ήταν αποπροσανατολιστική, δημιούργησε έναν ανατιολόγητο πανικό στους ενδιαφερόμενους.
9. Τι πρέπει να γίνει όμως; Κατά την άποψή μας:
 - A) Να μη γίνει αναστολή της ανάρτησης.
 - B) Να γίνει αντιμετώπιση των προβλημάτων στην πορεία.
 - Γ) Να ελαχιστοποιηθεί κατά το δυνατόν το κόστος για τους πολίτες και με δόσεις.
 - Δ) Να ληφθεί μέριμνα για την οργάνωση της εξυπηρέτησης των πολιτών.
 - Ε) Να δημιουργηθούν κέντρα εξυπηρέτησης πολιτών στις έδρες των Δήμων.
 - ΣΤ) Να υπάρξει σύντομα συνολική αναμόρφωση της νομοθεσίας για το δάσος, που θα λαμβάνει υπόψη της τα νέα δεδομένα.
 - Ζ) Να αναληφθούν νομοθετικές πρωτοβουλίες για να επιλυθούν προβλήματα εκχέρσωσης.
 - Η) Να αλλάξουν οι προϋποθέσεις αναγνώρισης της ιδιοκτησίας των πολιτών.

Τελικά και στο θέμα των δασικών χαρτών συγκρούονται οι δύο κυρίαρχες γραμμές που συγκρούονται τα τελευταία χρόνια και στην κεντρική πολιτική σκηνή, σε κάθε μικρό και μεγάλο ζήτημα. Από τη μια το παλιό, το βαθιά συντηρητικό που εκφράζουν οι δυνάμεις της συντήρησης και στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, και από την άλλη το νέο, που επιχειρεί να φέρει τον αστικό εκσυγχρονισμό, που ποτέ δεν έφτασε στην Ελλάδα. Από τη μια είναι οι νεοφιλελεύθερες δυνάμεις που επιδιώκουν το ξεπούλημα της Δημόσιας Περιουσίας και τον ευνοχισμό του Δημοσίου και από την άλλη οι δυνάμεις που επιδιώκουν την προστασία του Δημοσίου Συμφέροντος και λειτουργούν με γνώμονα τα συμφέροντα της πλειοψηφίας του λαού, στοχεύοντας σε μια οικονομική πρόοδο με κανόνες και για το δημόσιο και για την ιδιωτική πρωτοβουλία. »

Β. Τοποθέτηση του Περιφερειακού Συμβούλου ΤΣΙΚΑΡΗ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ για την ανάρτηση των Δασικών Χαρτών ν. Ιωαννίνων

« Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Στη σημερινή μας συζήτηση για το θέμα της ανάρτησης των Δασικών Χαρτών, κατά την άποψή μου, αναδεικνύεται με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο όλο το φάσμα των αυτοδιοικητικών και πολιτικών προσεγγίσεων που συγκρούονται διαχρονικά. Το θέμα της κατάρτισης και επικύρωσης των Δασικών Χαρτών δεν είναι τεχνικό αλλά βαθιά πολιτικό ζήτημα. Από τη μια μεριά βρίσκονται τα μεγάλα οικονομικά συμφέροντα, οι μεγαλοκαταπατητές και οι πολιτικοί εκπρόσωποί τους και από την άλλη η προστασία του δημόσιου συμφέροντος, του περιβάλλοντος και των χρηστών γης των ανθρώπων του πρωτογενούς τομέα.

Όποιο πρόσχημα και αν χρησιμοποιούν ως κυρίαρχο, όσοι σήμερα φωνάζουν την αναστολή της ανάρτησης των Δασικών Χαρτών, αντικειμενικά και άσχετα με τις προθέσεις τους, υπηρέτουν τα μεγάλα συμφέροντα και τους μεγαλοκαταπατητές. Ας δούμε όμως τις πολιτικές διαστάσεις των θέσεων όσων σήμερα διατείνονται ότι διακατέχονται από κοινωνική ευαισθησία και ότι στηρίζουν τους πολίτες που ενδεχομένως αντιμετωπίζουν προβλήματα. Έτσι:

1. Οι θιασώτες της ιδιωτικής πρωτοβουλίας θα πρέπει να απαντήσουν στον Γιαννιώτικο Λαό πόσα εκατομμύρια Ευρώ σπέψωσε ο Ιδιώτης για την κατάρτιση των Δασικών Χαρτών, που παρελήφθησαν κατόπιν πολιτικής πίεσης άρον-άρον για να μπορέσει να πληρωθεί, και που αν δεν παρεμβαιναν οι δημόσιες υπηρεσίες διορθωτικά οι χάρτες θα αποτελούσαν εκτρωματικό μνημείο. Επειδή αποφεύγετε να το αναφέρετε στις παρεμβάσεις σας κ. Περιφερειάρχα για την ιστορία να πω ότι είναι κάποια εκατομμύρια. Το ποιοι ήταν στην εξουσία Αυτοδιοικητική και Πολιτική όταν συνέβησαν αυτά το γνωρίζει πολύ καλά ο κόσμος.
2. Η πολιτική του λιγότερου κράτους ξεγυμνώνεται με τον καλλίτερο τρόπο στα μάτια των πολιτών και στη περίπτωση των δασικών χαρτών. Αυτοί που υλοποίησαν την πολιτική του λιγότερου κράτους και την έχουν σημαία τους σήμερα, εγκυμονούν τις υπηρεσίες που άφρασαν υποστελεχομένες, επειδή οι τελευταίες δεν κατάφεραν να διορθώσουν πλήρως το έκτρωμα που παρέδωσε ο χρυσοπληρωμένος ιδιώτης. Οι θιασώτες του λιγότερου κράτους πρέπει να απολογηθούν και δεν δικαιούνται να εγκυμονούν καμία δημόσια υπηρεσία. Δεν διαθέτουν ούτε το ηθικό ούτε το πολιτικό δικαίωμα.
3. Προτάσσετε το ιδιοκτησιακό καθεστώς και τα προβλήματα που υπάρχουν εντελώς προσχηματικά και αποπροσανατολιστικά καθώς είναι γνωστό ότι οι Δασικοί Χάρτες αντιμετωπίζουν μόνο το χαρακτήρα της γης και όχι το ιδιοκτησιακό. Η υποκρισία στο μεγαλείο της. Πρέπει να απολογηθούν όσοι δεν λύσανε το ιδιοκτησιακό πρόβλημα τόσες δεκαετίες. Το ποιοι ήταν στην Αυτοδιοικητική και πολιτική εξουσία αυτές τις δεκαετίες το γνωρίζουμε όλοι. Και γιατί το πρόβλημα αυτό θα λυθεί με την αναστολή της ανάρτησης των χαρτών που ζητάτε; Αντίθετα, κατά την άποψή μου, στο ιδιοκτησιακό καθεστώς μπορεί να δρομολογηθεί λύση στη πράξη εφαρμογής τόσο των χαρτών όσο και του κτηματολογίου. Τα προβλήματα που ανακύπτουν από την υλοποίηση αυτών των βασικών εθνικών υποδομών αποτελούν και τον ισχυρότερο μοχλό πίεσης για την επίλυση των ιδιοκτησιακών προβλημάτων.
4. Κατά την άποψή μου είναι υπόλογοι απέναντι στους πολίτες της περιοχής οι Δήμοι που δεν απέστειλαν τα στοιχεία που εκ του νόμου ήταν υποχρεωμένοι να στείλουν προκειμένου να καταρτιστούν σωστά οι χάρτες. Οι Δήμοι αυτοί έχουν και ονοματεπώνυμο και ταυτότητα. Οι κραυγές που αρθρώνουν είναι για να αποπροσανατολίσουν και να συγκαλύψουν τις δικές τους ευθύνες.
5. Στο θέμα της ανάρτησης των Δασικών Χαρτών φαίνεται ταυτόχρονα η αναξιοπιστία όλων όσων διακηρύσσουν ως βασικό πρόταγμα της πολιτικής τους τις μεταρρυθμίσεις και ταυτόχρονα αποκαλύπτεται το πολιτικό περιεχόμενο των μεταρρυθμίσεων που ευαγγελίζονται. Έτσι κάθε μεταρρύθμιση που στοχεύει στη προστασία του δημόσιου συμφέροντος, στο χτύπημα της ανομίας των μεγαλοσυμφερόντων κλπ πολεμείται λυσσαλέα. Αυτό το έργο παρακολουθούμε και στη περίπτωση της ανάρτησης των Δασικών Χαρτών. Οι πολίτες ας βγάλουν τα συμπεράσματά τους.
6. Αν η ανάρτηση των δασικών Χαρτών ανασταλεί όπως ζητάει η ΕΝΓΠΕ και ο κ. Περιφερειάρχης μπορούν να ενημερώσουν τους πολίτες αυτής της χώρας ποιος θα αναλάβει το κόστος των επιστροφών στην ΕΕ. Οι υπεύθυνοι της κατάστασης αυτής ζήτησαν και τα ρέστα. Το μεγαλείο της ανεύθυνης πολιτικής.

Δεν θα επεκταθώ περισσότερο αν και έχω να πω πολλά. Να δηλώσω μόνο τη συμφωνία μου με όσα ανέφερε ο εισηγητής της Παράταξης μας τόσο ως προς την ανάλυση όσο και ως προς τις προτάσεις οι οποίες προφανώς μπορούν να εμπλουτιστούν.

»

2. Η Παράταξη «ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ»:

«Συζήτηση-προτάσεις για την επίλυση των ζητημάτων που προκύπτουν από την ανάρτηση των δασικών χαρτών.

Η τοποθέτηση του Δημήτρη Χαμπίπη ως εκπροσώπου της ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ

«Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

ανάμεσα στα δυσβάσταχτα προβλήματα της εποχής κυρίαρχο ζήτημα στην δημοσιότητα αποτελεί η συζήτηση για την ανάρτηση των δασικών χαρτών που αυτήν την περίοδο πραγματοποιείται από τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες.

Εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες προβληματίζονται και ανησυχούν για τον χαρακτήρα της ιδιοκτησίας τους από την πολιτεία μετά και της ανάρτησης του δασικού χάρτη της περιοχής τους.

Ο κ. Περιφερειάρχης μας παρουσίασε μια σφαιρική όψη του προβλήματος έτσι όπως εξελίσσεται, με αναφορές σε παραδείγματα σε μια διαχρονική και σε βάθος χρόνου περίοδο από τα χρόνια της απελευθέρωσης από τον Τουρκικό ζυγό μέχρι και σήμερα, επισημαίνοντας την αδυναμία της πολιτείας να διαχειριστεί ένα μείζονος σημασίας για τους αγρότες, τους κτηνοτρόφους και όλους τους πολίτες ζήτημα.

Κρίνουμε όμως ότι στάθηκε στην μια όψη του νομίσματος.

Γιατί υπάρχει και η άλλη όψη που μιλάει για το δάσος, για την προστασία του και για την δημόσια περιουσία.

Και ανεξάρτητα από την υποκειμενική η όχι άποψη του κάθε ενός από εμάς για τους αγρότες, τους κτηνοτρόφους και την ιδιωτική γενικά περιουσία για τα οποία όλοι έχουμε ευαισθησία και ας μην την μονοπωλούν κάποιои, όλοι ξέρουμε για την άναρχη παρέμβαση που φτάνει μέχρι την καταπάτηση δημόσιων δασικών χώρων.

Και ας αφουγκραστούμε και την κοινωνία και τον δύσπιστο και καχύποπτο με όλους μας πολίτη που αγανακτεί βλέποντας συνεχώς να ξεφυτρώνουν βίλες όχι μόνο στις παρυφές αλλά μέσα στην καρδιά του δάσους.

Σίγουρα ένα πολύπλοκο σε όλη του την διάσταση ζήτημα και πολύ θα θέλαμε η Περιφερειακή αρχή να είχε καλέσει σήμερα εδώ και εκπρόσωπο των δασικών υπηρεσιών για καλύτερη και σφαιρική ενημέρωση του σώματος και γιατί ένα τόσο σημαντικό ζήτημα δεν λύνεται με μέτωπα και αφορισμούς της μιας πλευράς αλλά με συζήτηση, επιχειρήματα και συνεργασία.

Η υποχρέωση κατάρτισης δασικών χαρτών εκτός από μνημονιακή υποχρέωση είναι κυρίως συνταγματική επιταγή. Στο άρθρο 24 του Συντάγματος γίνεται ρητή αναφορά για την υποχρέωση της πολιτείας για προστασία του δασικού πλούτου της χώρας αλλά και δια νόμου την δυνατότητα αξιοποίησης δασικών εκτάσεων για λόγους εθνικού συμφέροντος.

Τα οφέλη είναι σημαντικά, τόσο για το περιβάλλον, όσο και για τους πολίτες.

Για το περιβάλλον γιατί θωρακίζεται το δάσος και οι δασικές εκτάσεις από αυθαίρετες επεμβάσεις και την άναρχη δόμηση. Διασώζεται και διασφαλίζεται το δασικό οικοσύστημα σε συνδυασμό με το προστατευτικό καθεστώς της δασικής νομοθεσίας.

Για τους πολίτες γιατί θα συμβάλουν στην ολοκλήρωση του εθνικού κτηματολογίου διασφαλίζοντας την ιδιωτική περιουσία.

Μια διαδικασία που αφορά άμεσα την αυτοδιοίκηση και θα επηρεάσει σε σημαντικό βαθμό την δυνατότητα άσκησης πολιτικών για την ύπαιθρο χώρα και την Περιφερειακή ανάπτυξη.

Για πολλές δεκαετίες στο παρελθόν, από το 1945 που αποτυπώθηκαν οι πρώτες αεροφωτογραφήσεις οι οποίες αποτελούσαν και την βάση για την νομιμοποίηση των ενεργειών στην κατάρτιση πολεοδομικών σχεδίων, έργων υποδομών και έργων ανάπτυξης του αγροτικού τομέα υπήρξε αρκετή προχειρότητα, έλλειψη ορθολογικής και αξιόπιστης αποτύπωσης των δασικών εκτάσεων, με αποτέλεσμα αρκετές παράνομες ενέργειες σε βάρος της δημόσιας περιουσίας και όλα να κινούνται στην λογική του «έλα μωρέ δεν έγινε και τίποτα».

Η ανάγκη οριοθέτησης των δασικού χαρακτήρα εκτάσεων αποτελεί πολύπλοκη και πολυδαίδαλη διαδικασία που είναι άμεσα συνδεδεμένη με την θεσμοθέτηση του εθνικού κτηματολογίου, του δασολογίου, τον προσδιορισμό των χρήσεων γης στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα και την προστασία του περιβάλλοντος.

Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο το ότι στο πρώτο στάδιο κύρωσης και εφαρμογής θα προκύψει εύλογος προβληματισμός και ανησυχία για χιλιάδες πολίτες που διακατέχουν και εκμεταλλεύονται εκτάσεις όμορες σε δασικά οικοσυστήματα.

Είναι όμως αδήριτη ανάγκη χωρίς άλλη χρονοτριβή αυτή η θεσμική υποχρέωση της πολιτείας να προχωρήσει, να στηριχτεί από την αυτοδιοίκηση και να ολοκληρωθεί γιατί θα εξελιχθεί ως η νομιμοποιητική βάση ενεργειών αξιοποίησης κάθε σπιθαμής γης προς όφελος της ανάπτυξης του αγροτικού τομέα.

Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε να ήμαστε η μοναδική Ευρωπαϊκή χώρα χωρίς δασολόγιο και κτηματολόγιο.

Η σημαντικότητα κατάρτισης, ανάρτησης και κύρωσης των δασικών χαρτών της χώρας δεν είναι σημερινή αναγκαιότητα.

Η αρχή έγινε το 1976 με την ψήφιση του Ν. 248/1976 για το δασικό κτηματολόγιο, το μητρώο ιδιοκτησίας και περί οριοθεσίας και προστασίας των δημόσιων δασικών εκτάσεων.

Ακολούθησε το 1998 η ψήφιση του Ν. 2664/3-12-98 «περί Εθνικού Κτηματολογίου και άλλες διατάξεις» σύμφωνα με τις διατάξεις του οποίου ξεκίνησε η καταγραφή με νομικά έγκυρο τρόπο των δασικών οικοσυστημάτων για τα οποία ίσχυε το μαχητό τεκμήριο κυριότητας του Δημοσίου.

Το 2010 με την ψήφιση του Ν. 3889/2010 «περί χρηματοδότησης περιβαλλοντικών παρεμβάσεων, πράσινο ταμείο, κύρωση δασικών χαρτών και άλλες διατάξεις» αναθεωρήθηκε το πλαίσιο σύνταξης, ανάρτησης και κύρωσης δασικών χαρτών με ενεργό και κυρίαρχο ρόλο της εταιρείας Κτηματολόγιο Α.Ε.

Ήδη στην περιοχή μας έχουν αναρτηθεί και κυρωθεί οι δασικοί χάρτες, του Δήμου Ιωαννιτών και της ΠΕ Ιωαννίνων.

Οι δασικοί χάρτες θα συμβάλουν στην κατάρτιση ενός ολοκληρωμένου χωροταξικού σχεδιασμού ανοίγοντας τον δρόμο στην βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυξη και την εκμετάλλευση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της υπαίθρου χώρας στην νέα παραγωγική ανασυγκρότηση που ήμαστε αναγκασμένοι να ακολουθήσουμε.

Κρίνουμε ότι δεν χωρούν αναστολές, αναβολές και υπαναχωρήσεις και ότι η ανάρτηση και των υπολοίπων δασικών χαρτών στην Ήπειρο θα πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα.

Και να ήμαστε εμείς αυτοί που θα εγκυλούμε την πολιτεία και όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες για την έγκυρη και έγκαιρη διευθέτηση των γραφειοκρατικών αγκυλώσεων και πρωτίστως της εξέτασης των ενστάσεων που θα υποβληθούν ώστε κυρίως να μην χαθεί ούτε ένα ευρώ από τους αγρότες μας λόγω καθυστερήσεων στην αποσαφήνιση των δηλώσεων ΟΣΔΕ για τον γεωργικό η χορτολιβαδικό χαρακτήρα εκτάσεων που χρησιμοποιούν αγρότες και κτηνοτρόφοι μέσω ΟΠΕΚΕΠΕ.

Εμείς προτείνουμε να ρυθμιστεί νομοθετικά η υποβολή ενστάσεων ατελώς για τους πολίτες και το χρονικό περιθώριο να είναι 4 μήνες και όχι 2 ενώ για τους Έλληνες του εξωτερικού να δοθεί η δυνατότητα υποβολής μέχρι τον Αύγουστο.

Δεν συμεριζόμαστε την άποψη της Περιφερειακής αρχής για εμπλοκή και αναστολή της εφαρμογής των αναρτήσεων δασικών χαρτών μέχρι να λυθούν τα γραφειοκρατικής φύσεως προβλήματα που ουδείς αμφισβητεί ότι θα υπάρξουν. Προκρίνουμε την ρεαλιστική πρόταση της χρονικής παράτασης για 6 μήνες δηλ. μέχρι το τέλος Αυγούστου. Εμείς στηρίζουμε και υποστηρίζουμε την προσπάθεια της πολιτείας και των αρμόδιων δασικών υπηρεσιών να τεθεί τέρμα στην ανομία και την αναρχία που επικρατεί στην διαχείριση των εκτάσεων που είναι όμορες με δασικά οικοσυστήματα. Και τα όποια προβλήματα θα παρουσιαστούν θα λυθούν στην ώρα τους. Η ανάρτηση των δασικών χαρτών είναι μια θετική εξέλιξη και με την συμβολή όλων θα έχει τα ανάλογα θετικά αποτελέσματα για την πολιτεία, την αυτοδιοίκηση, τους πολίτες και με θετικό πρόσημο για την εθνική οικονομία. Σας Ευχαριστώ »

3. Η παράταξη «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»:

«Εισήγηση για την ανάρτηση των δασικών χαρτών στην Ήπειρο

«Σε όλο το χώρο της Ηπείρου αναδεικνύονται μία σειρά προβλήματα, τα οποία δεν αποτελούν αστοχίες ή αποτέλεσμα "βιασύνης". Αντίθετα έχουν να κάνουν με τα αποτελέσματα της αστικής πολιτικής στη γη, την ιδιοκτησία και τη χρήση της. Θυμίζουμε ότι η ανάρτηση των Δασικών Χαρτών αποτελεί μνημονιακή υποχρέωση όπως ψηφίστηκε στο 3ο μνημόνιο, αφορά τις απαιτήσεις της ΕΕ για προώθηση της συγκεντρώσεως της γης και μεταβολής της χρήσης της υπέρ του μεγάλου κεφαλαίου.

Το ζήτημα της διαχείρισης της χρήσης και ιδιοκτησίας των δασικών εκτάσεων θα συνεχίσει να έχει αντιλαϊκό πρόσημο κάτω από τους υπάρχοντες συσχετισμούς δύναμης, με το λαό στην αντιπολίτευση. Θα συνεχίσει να αποτελεί πεδίο κερδοφορίας για το μεγάλο κεφάλαιο, ενώ ταυτόχρονα θα κινείται στην κατεύθυνση αρπαγής της μικροϊδιοκτησίας, και του ξεκληρίσματος των φτωχών αγροτών και κτηνοτρόφων.

Στην περιοχή μας αναδεικνύονται τα παρακάτω σοβαρά προβλήματα:

1) Στους δασικούς χάρτες έχουν συμπεριληφθεί χιλιάδες στρέμματα καλλιεργήσιμων - γεωργικών εκτάσεων. Περιοχές που κήηκαν στις πυρκαγιές, περιοχές που κατακλύζονται περιοδικά από χείμαρρους. Αποτέλεσμα είναι η αμφισβήτηση της δυνατότητας συνέχισης της γεωργικής δραστηριότητας ή της επιλεξιμότητας βοσκήσιμων εκτάσεων, που στερούν το αγροτικό - κτηνοτροφικό εισόδημα και με ανοιχτό το ενδεχόμενο να απαιτηθεί η επιστροφή κάθε είδους ενισχύσεων - επιδοτήσεων που έλαβαν στο παρελθόν.

2) Εκτάσεις εντός των Σχεδίων Πόλεων και εντός Οικισμών καταγράφονται ως δασικές ή αναδασωτέες

3) Η διαδικασία για τη διατύπωση αντιρρήσεων, στις αγροτικές εκτάσεις προϋποθέτει την καταβολή παραβόλου π.χ. για 10 στρέμματα γεωργικής καλλιέργειας που έχει χαρακτηριστεί αναδασωτέα ή δασική, θα πρέπει ο πολίτης να καταβάλει 300-400 ευρώ. Επιπλέον είναι τα έξοδα για την τεκμηρίωση των αντιρρήσεων που θα επιβαρύνουν τον κάθε πολίτη.

4) Επιπρόσθετο πρόβλημα αποτελεί η υποστελέχωση των αρμόδιων υπηρεσιών των Διευθύνσεων Πολεοδομικού Σχεδιασμού. Τα τμήματα που αποτελούνται από λίγους υπαλλήλους και τώρα ανταποκρίνεται στην τρέχουσα αλληλογραφία, θα πρέπει μέσα σε ένα δίμηνο να χορηγήσει χιλιάδες βεβαιώσεις. Όλο τον όγκο των εντάσεων - αντιρρήσεων θα πρέπει να τις επεξεργαστεί η επιτροπή των Δ/νσεων Δασών που έχει ελάχιστους δασολόγους υπαλλήλους, μέσα σε ασφυκτικές προθεσμίες να διορθωθούν οι Δασικοί Χάρτες ούτως ώστε να κυρωθούν με Νόμο το καλοκαίρι του 2017 σύμφωνα με τις δεσμεύσεις του 3ου Μνημονίου.

Η Λαϊκή Σύσπείρωση Ηπείρου ζητάει από την κυβέρνηση να αναστείλει την ανάρτηση των Δασικών Χαρτών.

Να λυθούν με δική της ευθύνη τα παρακάτω προβλήματα:

- Για όλες τις εκτάσεις που ήταν και είναι αγροτικές, δεν αμφισβητείται ο αγροτικός χαρακτήρας και έχουν περιληφθεί στις εκτάσεις που κηρύσσονται αναδασωτέες, το κράτος με δική του ευθύνη να αντιμετωπίσει το πρόβλημα χωρίς καμιά επιβάρυνση στα λαϊκά στρώματα.
- Να μη χρησιμοποιηθούν οι δασικοί χάρτες και γενικότερα η δασική πολιτική ως εργαλείο ομηρίας των λαϊκών στρωμάτων και επιτάχυνσης των κερδοφόρων επενδυτικών σχεδίων των ομίλων.
- Να ληφθούν όλα τα απαραίτητα διοικητικά μετρά από το κράτος, ώστε να μην επιβαρυνθούν τα λαϊκά στρώματα από διαδικασίες που το ίδιο το κράτος τα ανάγκασε να μπου και χωρίς δική τους ευθύνη. Κατάργηση του αντιτίμου για το παράβολο της έντασης.
- Εξασφάλιση του αναγκαίου προσωπικού, μέσων, πόρων στις αρμόδιες κρατικές και δημοτικές υπηρεσίες για να ολοκληρώνονται οι απαραίτητες διαδικασίες για την προστασία των δασικών οικοσυστημάτων.
- Ριζική αναθεώρηση του πλαισίου, των κριτηρίων και των στόχων των δασικών χαρτών στην κατεύθυνση αντιμετώπισης των σύγχρονων λαϊκών αναγκών »

4. Η Παράταξη « ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΥΓΗ για την ΗΠΕΙΡΟ »:

«Το σχέδιο πλήττει καίρια τους Έλληνες αγρότες αλλά και τους κτηνοτρόφους. Είναι σχέδιο καθαρά νεοταξίτικης εμπνεύσεως, που αποτελεί προαπαιτούμενο της καπιταλιστικής κλίμακας των τοκογλύφων. Χαρακτηριστικό της ολοκληρωτικής νοοτροπίας του σχεδίου Νόμου αυτού είναι το ότι το Υπηρεσιακό Συμβούλιο, το οποίο θα εξετάσει τις αντιρρήσεις των πολιτών, θα έχει το τετελεσμένο, καταργώντας κάθε έννοια δικαίου. Δηλαδή, ποιος θα πάει να δώσει 10.000 μετά δηλαδή να κάνει αναίρεση; Αν είναι δυνατόν; Αυτά τα πράγματα μόνο εδώ πέρα θα τα δούμε.

Επίσης, χαρακτηριστικό είναι ότι, οι χάρτες είναι αεροφωτογραφίες του '45 έως '50, αμερικανικές καθαρά. Και τότε ήταν οι καλλιέργειες ακαλλιέργητες και καμένες από το εμπόλεμο, όλοι γνωρίζουμε.

Έτσι, θα δημιουργήσει τεράστια προβλήματα στους πολίτες, διότι έχουν εκδοθεί αποφάσεις Ανωτάτων Δικαστηρίων, από το ΣΤΕ που δε λαμβάνουν υπόψη αυτούς τους χάρτες.

Εμείς, ως Παράταξη, δεν προτείνουμε μόνο την αναστολή, όπως κι όλα τα υπόλοιπα, αλλά επιθυμούμε την πλήρη κατάργηση του σχεδίου. Γιατί αυτό το σχέδιο, για μας, εκδικείται την ιδιοκτησία. Και ποιοι εκδικούνται την ιδιοκτησία; Αυτοί που έχουνε βίλες, πισίνες και τα λεφτά τους στο εξωτερικό. Και την πρωτογενή παραγωγή, ταυτόχρονα.

Και εν τέλει, σε εποχές μνημονιακής κατοχής, με πρόσχημα την προστασία του περιβάλλοντος, επιβεβαιώνουμε τη λαϊκή σοφία που λέει: «όλα τα έχει η Μαριορή, ο φερετζές μας έλειπε»!

Κατόπιν δεν μπορείτε από το Google Earth να κάνεις χαρακτηρισμό, χωρίς επιτόπια αυτοψία. Ένα παράδειγμα θα σας πω, μπορεί να μην το γνωρίζετε, ότι όπου υπάρχει σκιά υπάρχει πρόβλημα, υπάρχει μία λούτσα στο Σκαμνέλι κι αυτή την έχουν περάσει ως δασική έκταση. Ε, τώρα να σοβαρευτούμε κάποια στιγμή.

Υποκρισία λοιπόν, λανθασμένο, δήθεν ότι προστατεύουμε το περιβάλλον και καταστρέφουμε κατευθυνόμενα την Ελλάδα και τον Έλληνα.

Εμείς συμφωνούμε, απλά να μπει η παράγραφος... μια παράγραφος δική μας για κατάργηση του σχεδίου.

Ευχαριστώ.»

5.Η παράταξη «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στην ΗΠΕΙΡΟ»:

«Οι διατάξεις του Εφαρμοστικού Νόμου 4389 του '16, για Καθορισμό δασικών χαρτών και το αντίστοιχο χρηματοδοτούμενο από το ΕΣΠΑ Πρόγραμμα Κατάρτισης Δασολογίου, δεν έχει αφετηρία την περιβαλλοντολογική ευαισθησία και την προστασία των δασών από κάθε λογής καταπατητές, που ιστορικά υπήρξαν τα μεγάλα ιδιωτικά συμφέροντα, οι πολιτικοί και οι διάφοροι οικοδομικοί σύλλογοι και όχι οι μικροί αγρότες και κτηνοτρόφοι, αλλά την προσπάθεια καθορισμού και περιχαράκωσης της αγροτικής γης, ώστε να διευκολυνθεί η συγκέντρωσή της σε λίγους μεγαλοκαλλιεργητές.

Η Κυβέρνηση με τους δασικούς χάρτες μετατρέπει αυτό το μνημονιακό μέτρο σε ευκαιρία για την υποβολή ενός ακόμα χαρατσιού για την είσπραξη σημαντικού ποσού ως έμμεση χρηματοφορολόγηση μεγάλου αριθμού αγροτών, κτηνοτρόφων και ιδιοκτητών για την εξυπηρέτηση του χρέους και των δανειστών.

Έτσι ενώ η προστασία των δασών απέναντι σε κάθε καταπατητή και ο καθορισμός των δασωτέων περιοχών, ώστε να μην αλλάξουν χρήση, είναι λαϊκό αίτημα εδώ και δεκαετίες, αυτό δεν εξυπηρετείται από την ανάρτηση των δασικών χαρτών, στην οποία προχώρησε η Κυβέρνηση.

Οι δασικοί χάρτες παίρνουν σημείο αναφοράς τις αεροφωτογραφίες του '45, δηλαδή της εποχή των παππούδων των σημερινών αγροτών και κτηνοτρόφων, και μιας εποχής μετά το τέλος του πολέμου, όταν η ύπαιθρος είχε ερημώσει από τη μείωση του πληθυσμού, τους διωγμούς και την τρομοκρατία πριν το ξέσπασμα του Εμφυλίου. Η περίοδος αυτή δεν αντιστοιχεί στην αγροτική δραστηριότητα που αναπτύχθηκε τις επόμενες δεκαετίες και υπήρξε... και στήριξε πολλούς μικρούς αγρότες και κτηνοτρόφους.

Οι δασικοί χάρτες περιέχουν επίσης σοβαρά λάθη και παραλείψεις, τη διόρθωση των οποίων πρέπει να πληρώσουν οι ίδιοι οι καλλιεργητές και οι ιδιοκτήτες. Στους δασικούς χάρτες, που έχουν αναρτηθεί, δεν έχουν ληφθεί υπόψη οι αναδασμοί, μετακινήσεις οικισμών, τα σύγχρονα όρια οικισμών και πόλεων, εκτάσεις που έχουν διανεμηθεί για καλλιέργεια, εκτάσεις που έχουν τελεσίδικα χαρακτηριστεί αγροτικές, ενώ εντός ολόκληρων περιοχών που είναι αναδασωτές δεν έχουν διαχωριστεί οι τεκμηριωμένα αγροτικές εκτάσεις.

Η μη ολοκλήρωση του Κτηματολογίου, επίσης, δεν επιτρέπει τον καθορισμό των οικισμών, ιδιοκτησιών, δημόσιων και μη εκτάσεων, και το διαχωρισμό τους από τις δασικές.

Έτσι με ευθύνη της Κυβέρνησης χάρτες με λάθη, παραλείψεις και σκοπιμότητες αναρτώνται και πρέπει ο κάθε παραγωγός και κάτοικος, εντός ασφυκτικής προθεσμίας 60 ημερών, να αποδείξει τη νόμιμη κυριότητα της γης και των κτισμάτων, πληρώνοντας το μεγάλο παράβολο της ένστασης, αλλά και το κόστος της προετοιμασίας αυτής.

Το μέτρο αυτό στοχεύει στην αποδυνάμωση των μικρών αγροτών και των μικροϊδιοκτητών γης στις ορεινές κυρίως περιοχές. Έτσι οι μικροκαλλιεργητές, οι οποίοι κατέχουν αγροτική γη που δεν έχουν τα μέσα να την καλλιεργήσουν λόγω κρίσης, κινδυνεύουν να τη χάσουν. Κινδυνεύουν επίσης και πρέπει να επιστρέψουν τυχόν αγροτικές επιδοτήσεις που εισέπραξαν τα προηγούμενα χρόνια.

Η «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ» ζητά:

- ✓ Την απόσυρση των δασικών χαρτών και την επεξεργασία τους, με βάση διαχρονικά τεκμηριωμένα και υπαρκτά δεδομένα, που έχουν στη διάθεσή τους οι Δημόσιες Υπηρεσίες και προς όφελος μικροαγροτών και όχι του Κεφαλαίου και των μεγαλοϊδιοκτητών.
- ✓ Να γίνει σαφής διαχωρισμός τι είναι και πού δάσος, δασική έκταση, χορτολιβαδική έκταση, ποιες εκτάσεις είναι αναδασωτές και ποιες καλλιεργήσιμες.
- ✓ Να μην αμφισβητηθεί ούτε ένα μέτρο γης που καλλιεργούν με μόχθο οι μικροαγρότες και κτηνοτρόφοι και οι χέρσες μη δασικές εκτάσεις να εκχωρηθούν ατελώς στους μικρούς και νέους αγρότες για καλλιέργεια.
- ✓ Καμία παρακράτηση ή ζήτημα αγροτικών επιδοτήσεων που έχουν δοθεί τα τελευταία χρόνια, λόγω αμφισβήτησης της αγροτικής γης.
- ✓ Να μην πληρωθεί το χαράτσι για την κατάθεση ενστάσεων από τους καλλιεργητές και τους κατοίκους.
- ✓ Άμεση παροχή δωρεάν υπηρεσιών από το Δημόσιο, με ενίσχυση του προσωπικού των Υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση όσων πολιτών θίγονται και θέλουν να καταθέσουν ένσταση για τους δασικούς χάρτες, καθώς και απλοποίηση της διαδικασίας ενστάσεων.
- ✓ Πραγματική προστασία των δασικών εκτάσεων από τους συνήθεις καταπατητές μεγαλοκτηματίες, επενδυτές, κατασκευαστικές εταιρείες και μεγαλοαγρότες, και άμεση αναδάσωση των εκτάσεων που έχουν καταστραφεί ή καταπατηθεί.
- ✓ Να μην μπορεί ο κάθε Υπουργός, με απόφασή του, να αποχαρακτηρίζει εκτάσεις, σε όφελος βέβαια πάντα καταπατητών και μεγάλων συμφερόντων και σε βάρος των τοπικών κοινωνιών. Το παράδειγμα στις Σκουριές, με την καταστροφή τεράστιας δασικής έκτασης, είναι χαρακτηριστικό.

Δεν μπορούμε βέβαια να μη σημειώσουμε την υποκριτική και όσιμη αντίδραση των πολιτευτών Νέας Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που χρόνια τώρα έχουν υποτάξει τη χρήση γης στην εξυπηρέτηση μεγάλων και μικρών συμφερόντων.

Και κλείνοντας θέλω να κλείσω μ' ένα ερώτημα. Έχει τόσα δάση το Ελληνικό Δημόσιο σήμερα, ας πάρουμε την περιοχή μας που έχει περίπου το 40% πανελλαδικά, τι, δεν κλείνουν όλα τα ξυλουργικά εργοστάσια; Έχουν κλείσει, ερημιά έχει γίνει τελείως. Και μάλιστα έχει κι ευθύνη κι ο κύριος Περιφερειάρχης, που πήγε με τη σάρα πέρα στο ΙΚΕΑ να κάνει τα εγκαίνια, για να μας φέρουν απ' έξω την ξυλεία και τα έπιπλα, και όλα τα πράγματα. Αυτό το πράγμα δεν πρέπει να το γυρίσουμε;

Δεύτερον, η ίδια η Κυβέρνηση δεν πρέπει να βάλει ένα στόχο, τι θέλει επιτέλους να κάνει σ' αυτή τη χώρα; Τι συζητάει για πρωτογενή τομέα, πώς θα τον αναπτύξει, κι εκεί πάνω να προσαρμόσει και τις χρήσεις κι όλα αυτά τα υπόλοιπα;

Άρα λοιπόν εδώ φαίνεται καθαρά πλέον αυτό το πράγμα, ότι πρέπει να φύγουν οι μικροί απ' τη μέση, για να παίξουν 5-6 άνθρωποι, και 10 σε κάθε περιοχή, να αλλάξει η χρήση γης με Υπουργική Απόφαση και από κει και πέρα να παίζουν το παιχνίδι τους.»

6. Ο ανεξάρτητος Περιφερειακός Σύμβουλος κ. ΠΑΝΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΜΠΑΜΠΗΣ):

«Κύριε Περιφερειάρχη, εκνευριστήκατε πριν από λίγο, δε θέλω να σας στεναχωρήσω κι άλλο, όμως δεν μπορώ να πω ότι δε με στεναχωρεί το γεγονός ότι βλέπω ότι υπεραμύνεστε ενός δελτίου τύπου, και η εισήγησή σας έχει τέτοια χαρακτηριστικά, που νομίζω ότι είναι αρκετά επικοινωνιακά.

Βέβαια έχει και κάποια ουσιαστικά σημεία, στα οποία έχετε δίκιο, όμως δεν ισχύει αυτό που λέτε ότι θα έχουν πρόβλημα οι παραγωγοί με τα δικαιώματά τους με τις δηλώσεις του Απριλίου, και δε νομίζω ότι πρέπει να τρομοκρατούμε τον κόσμο. Θα έχουν πρόβλημα κάποιοι ίσως το '20, όταν τελεσιδικήσουν κάποιες αποφάσεις.

Επίσης μπορεί να μην υπάρχει έγγραφο προς τον ΟΠΕΚΕΠΕ, δεν αγνοείται όμως ο ΟΠΕΚΕΠΕ, καθημερινά υψηλά στελέχη υπηρεσιακά της Υπηρεσίας συνομιλούν με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προσπαθώντας να βρουν λύσεις.

Επίσης με στεναχωρεί ο κύριος Μπασσιούκας, που στην εισήγησή του υπεραμύνεται της όλης ιστορίας, προφανώς όχι από κακό σκοπό, όμως πρέπει να αναγνωριστεί ότι υπάρχουν προβλήματα αρκετά.

Νομίζω ότι οι δασικοί χάρτες δεν είναι πρόβλημα, κι όλοι συμφωνούμε ότι πρέπει να υπάρχουν και να αναρτηθούν. Οι δασικοί χάρτες αναδεικνύουν το πρόβλημα.

Περιμένουμε νομοθετικές ρυθμίσεις, λέει ο κύριος Μπασσιούκας, και να μην ανακληθούν οι δασικοί χάρτες, και οι νομοθετικές αυτές ρυθμίσεις θα γίνουν στην πορεία. Ο κύριος Περιφερειάρχης απ' την άλλη λέει, να ανακληθεί η ανάρτηση των δασικών χαρτών, να γίνουν όλα τα πράγματα σωστά και μετά να αναρτηθούν πάλι οι δασικοί χάρτες.

Εγώ θα επιστημάνω κάποια προβλήματα, που νομίζω ότι πρέπει να συζητηθούν, εκεί που θα πάτε, κι αν πάτε, κύριε Περιφερειάρχη, να συζητήσετε με τους Υπουργούς, ή με τον Πρωθυπουργό.

Πιστεύω ότι θα πρέπει να έχουν δυνατότητα οι πολίτες να υποβάλουν αντιρρήσεις ατελώς, χωρίς να πληρώνουν χρήματα. Εκτός από αυτούς που έχουν καταπατήσει δασικές εκτάσεις, χωρίς τίτλο, έτσι με το «έτσι θέλω». Επίσης για αυτούς που έχουν καταπατήσει δασικές εκτάσεις χωρίς τίτλο, θα πρέπει να εξαγοράσουν αυτές τις δασικές εκτάσεις από ό,τι φαίνεται στο 1/3 της αντικειμενικής τους αξίας. Αυτό προτείνεται...

Ναι. Υπάρχει ένα θέμα με τα κληροτεμάχια, που στους χάρτες του 1945 ήταν άλλης μορφής, και τώρα πια είναι δασικά. Νομίζω ότι θα πρέπει να υπάρχει νομοθετική ρύθμιση αυτά που ήταν τότε άλλης μορφής και τώρα δασικά να έχουν τη δυνατότητα να τα καλλιεργήσουν οι άνθρωποι.

Δεν ξέρω κατά πόσο μπορεί να γίνει αυτό, δεν ξέρω μήπως χρειάζεται αναθεώρηση του Συντάγματος για να γίνει αυτό.

Επίσης υπάρχουν κληροτεμάχια που το '45 ήταν δασικά, αλλά είχαν προέλθει από διανομή του '32 και δασωθήκαν μέχρι το '45 και σήμερα είναι πάλι δασικά. Κι αυτό πρέπει να το δείτε, κύριε Περιφερειάρχη.

Επίσης πρέπει να δείτε τι γίνεται με τους δασωθέντες αγρούς, που είναι η τρίτη κατηγορία καταπατηθέντων εκτάσεων, και σαφώς θα πρέπει οι Υπηρεσίες να συνεργαστούν και ο ΟΠΕΚΕΠΕ - που για σας είναι μια Υπηρεσία σοβαρή και καλή, για τον κύριο Μπασσιούκα σήμερα μας είπε ότι έχει κάνει κάποια λάθη - θα βοηθήσει και θα «βάλει πλάτη» σ' αυτή τη διαδικασία, προφανώς έχετε κι εσείς τις πληροφορίες σας.

Θα κλείσω με κάτι που λέτε στην εισήγησή σας και εσείς, και το δελτίο τύπου της ΕΝΠΕ, ότι δε θέλουμε καταλογισμούς απ' την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, γιατί μπορεί να προκύψουν καταλογισμοί. Η ταπεινή μου άποψη είναι ότι, όταν δε θέλουμε καταλογισμούς, θα πρέπει να σηκώνουμε τα ζητήματα όσο μπορούμε πιο χαμηλά, όχι πάρα πολύ ψηλά.

Πιστεύω ότι θα βρεθεί η χρυσή τομή, πιστεύω ότι δεν πρέπει να ανακληθεί η ανάρτηση των δασικών χαρτών, γιατί αν ανακληθεί πολύ φοβάμαι ότι θα δικαιωθεί ο κ. Κωνής που είπε 7 χρόνια, μπορεί να 'ναι και πιο πολλά από 7 χρόνια, κι όλοι μαζί νομίζω ότι μπορούμε να βρούμε τη λύση »